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A  B a lkán-paktum
Már a locarnói tárgyalások al­

kalmával felmerült a Balkán-pak­
tum terve. A locarnói konferencia 
delegátusai kivétel nélkül úgy 
nyilatkoztak erről a ballon d'essay- 
röl, hogy a Balkán-paktumnak a 
nyugati hatalmak között megkö­
tött garancia-paktum alapján kell 
létrejönnie. A kialakult hivatalos 
álláspont szerint azonban ezt nem 
a nagyhatalm aknak, hanem ma­
guknak a Balkán-államoknak kell 
kezdeményezniük. A  locarnói kon­
ferencia óta ezzel a kérdéssel az 
egész kisantant-sajtó, de különö­
sen a Balkán-államok lapjai na­
gyon élénken foglalkoznak. Meg 
kell állapitanunk azt is, hogy — 
amennyit a sajtó hangulatából 
következtetni lehet — a Balkán 
egész közvéleménye a paktum 
tervét a legnagyobb örömmel 
üdvözölte. A külügyminiszterek 
már versenyeznek is érte, hogy 
kié a kezdeményezés dicsősége. 
A görög külügyminiszter az egész 
koncepció felvetését saját magá­
nak vindikálja.

A legfagyosabban  talán Bulgá­
ria vélekedik ebben a kérdésben. 
Cankoff legutóbbi római látoga­
tása és  eg y éb  esem én yek  arra 
mutatnak, hogy Bulgáriában m ég  
ól a revans-vágy  s hogy  a ma­
cedón kom ité, am ely félhivatalos 
szerve a revansra vágyó Bulgá­
riának, valójában nagyobb hata­
lom, mint a hivatalos Bulgária. 
A bolgár törekvések, a bulgáriai 
helyzet bizonytalansága oka a 
Balkán állandó nyugtalanságának. 
Igaz, Bulgária a balkán-paktum ­
ból nagyon  sok előnyt húzhatna, 
ez azonban a mai bolgár közvé­
lem ény előtt nem  olyan fontos, 
mint az, hogy kom itéival és  
egyéb  külön leges alakulataival a 
határokat és szom szédaikat nyug­
talanítsa.

A román álláspontot az Ada* 
vérül m inapi cikke tükröztette 
vissza. A z Adaverul abból indul 
ki, h o g y  Románia ma a legerő­
sebb hatalom  a Balkánon. T ény­
leg a sokfelé m egoszlott román 
közvélem ény eg y ség es  abban a 
tekintetben, hogy Románia sze ­
retné m agához kaparitani a he­
gem óniát a Balkánon. Ismeretes 
Romániának Bulgáriához való in­
tim kapcsolata is. Ennek seg ítsé­
gével szeretné Románia a Balká­
non azt a szerepet játszani, amit 
Anglia tölt be a nyugati hatal­
mak viaskodásában. Románia 
term észetesen érdekelve volna n 
Balkán-paktumban, m ég pedig  
olyan irányban, hogy az SHS. ki­
rályságot konfliktus esetén feltétle­
nül támogatnia kellene. Bizonyos, 
hogy Bulgária a Balkán-paktum  
létrejötte esetén , az erőviszonyok  
tekintetében, valahol a középen  
állana s nem  lehetne az a dikta-

tor, ami lenni szeretne.
Az SHS. királyság a Balkán­

paktum kérdésében arra az ál­
láspontra helyezkedik, hogy első 
sorban az egyes Balkán-államok 
között kell a viszonyt tisztázni. Az 
SHS. királyság elismeri egy ilyen 
paktum szükségességét, azonban 
a megegyezést szerinte is szolid 
depókra kell felépíteni, mert csak 
az ilyen alapos előkészítés te­
remti meg a tartós béke bázisát. 
A megegyezés alapja csak a har­
mónia lehetne a Balkán-államok 
közt. Mindenesetre minden érde­
kelt államnak ki kell jelentenie, 
hogy a reváns gondolatát elveti 
magától, mert csak ez lehet a 
kölcsönös bizalom alapja.

Nagy feltűnést keltettek Beo- 
gradban is azok a hírek, amelyek 
arról szóltak, hogy esetleg Ma­
gyarország is hajlandó volna hoz­
zájárulni egy ilyen garanciapak­
tumhoz.

Az SHS. királyság és Magyar- 
ország között nagy haladás 
történt a kölcsönös bizalom hely­
reállítására. Popovics Tihomir bu­
dapesti követ legutóbbi beogradi 
utazását politikai körökben úgy 
kommentálták, hogy ez összefüg­
gésben van azzal a tervvel, hogy 
a két szomszédállam közt baráti 
kapcsolat jöjjön létre. Noha hi­
vatalos részről megcáfolták azt, 
hogy a budapesti követ beogradi

A  k irá ly  kinevezte T rifunov icso t 
közokta tásügy i m in iszterré

Elintézést nyert a részleges kormányválság — Radics István 
kormánybalépése későbbre marad

Beogradból jelentik: Vukicsevics 
Velja közoktatásügyi miniszter 
lemondásával beállott részleges 
kormányválság hétfőn végleges 
elintézést nyert. Alekszandar ki­
rály aláírta azt az ukázt, amely­
ben Trifunovics Misa vallásügyi 
minisztert megbízta a közoktatás- 
ügyi tárca teendőinek ellátásával.

A közoktatásügyi tárca betölté­
sével a rekonstrukció, illetőleg 
RadiCS István kormányba való be­
lépésének ügye továbbra is nyitott 
kérdés maradt, A részleges válság 
sürgős megoldásában döntő sze­
repe volt annak a telefonbeszél­
getésnek, amely Beograd és Zag­
reb közt lefolyt. Radics Pavle 
agrárreformminiszter, aki jelenleg 
a horvát fővárosban tartózkodik, 
hosszasan tárgyalt Radics István­
nal, aki a leghatározottabban visz- 
szautasitotta a Pasics által neki 
felajánlott közoktatásügyi tárcát. A 
helyzet ezekután egyáltalán nem 
tekinthető még tisztázottnak. Pa­
sics miniszterelnök csupán annyit 
ért el, hogy a rekonstrukció ne­
héz kérdését olyan időkre halasz­
totta, amikor a kabinet újjáalakító-

utazásának ilyen messzemenő 
politikai célja van, komoly poli­
tikusok ma már sokkal kevésbé 
pesszimisztíkusan ítélik meg an­
nak a lehetőségét, hogy az SHS. 
királyság és Magyarország között 
baráti közeledés jöjjön létre. A 
magyar lapok állásfoglalásából 
nyilvánvaló, hogy Magyarorszá­
gon is teljes mértékben megvan 
erre a hajlandóság.

Nincsics legutóbbi beszéde, 
amit az olasz kérdésben mondott, 
azt bizonyítja, hogy az SHS. ki­
rályság komolyan akarja Dáliával 
a baráti viszonyt fentartani s en­
nek érdekében még presztízs-ál­
dozattól sem riad vissza.

Az SHS, királyság ereje tuda­
tában megengedheti azt, hogy 
békevágyának és békeszeretetének 
bizonyságát adja. Ha a Balkán- 
államok közt létrejön egy a lo­
carnói paktumhoz hasonló meg­
állapodás, az elsősorban a békés 
hajlandóságú s erős SHS. király­
ságnak köszönhető. Az európai 
békének igazi biztosítéka : a bé­
kés Oroszország, a Franciaor­
szággal megbékélt Németország 
s a nyugodt, békés Balkán. Hogy 
ez utóbbi megteremtődjék, arra 
nézve szükséges, hogy az SHS. 
királyság kifelé és befelé meg­
mutathassa, hogy a rendet és nyu­
galmat meg tudja teremteni s 
fenn tudja tartani.

sát sokkal zavartalanabb módon 
tudja elvégezni.

Egyelőre a miniszterelnök nyu­
godtan léphet a parlament elé : 
a kormány ismét teljes és egész. A 
Radics-kérdés rendezésére ké­
sőbb kerül a sor, amikor a parla­
ment karácsonyi szünetre megy. 
Ezt a szünetet, hír szerint, a par­
lament a költségvetési tizenketted 
letárgyalása után azonnal megkezdi.

A kormányelnöknek a szünet 
alatt bőséges ideje lesz, hogy a 
kormányzó pártok parlamenti 
klubjainak változó hangulatától 
függetlenül végrehajtsa a kormány 
rekonstrukcióját a Radics-párttal 
egyetértésben, melynek a szünet 
szintén alkalmat ad arra, hogy 
bizonyos fontos kérdéseket tisz­
tázzon.

A kormány hétfőn nem tartott 
minisztertanácsot. A miniszterek 
külön tanácskoztak Pasics mi­
niszterelnökkel.

N y u g d íja z tá k  
P e tro v ic s  N a s z tá z t

A király hétfón ukázzal 
díjazta Petrovics Nasztaz

nyug-
eddigi

rendelkezési állományba levő mi­
nisztert, a Davidovics-kormány 
volt belügyminiszterét.

Politikai körökben különféle 
verziók vannak elterjedve arra 
nézve, hogy a nyugdíjazás éppen 
akkor történt, amikor a független 
radikálisok ismét ki akarnak lépni 
a porondra és már el is határoz­
ták, hogy életrekeltik Protics Szto- 
ján lapját, a Radikal-t.

In te rp e llá c ió  
a k ü lü g ym in isz te rh ez  
a k o n k o rd á tu m ró l

Angyelinovics Grga demokrata 
képviselő hétfőn interpellációt in­
tézett Nincsics kü lügym in isz terhez  
a Vatikánnal kötendő konkordá­
tum ügyében. Az interpelláció 
rámutat arra, hogy Jugoszláviában 
öt és fél millió katholikus él és 
igy a katholikus egyház és az ál­
lam közötti jóviszony úgy a Va­
tikánnak, mint az országnak ér­
deke. Látszólag a Vatikán nincs 
ezen az állásponton, mert a leg­
utóbbi konkordátum-tárgyalások 
során is lehetetlen követeléseket 
támasztott. Kifejti az interpelláció, 
hogy a Szent Jeromos-intézet kér­
désében se barátságos a Vatikán 
álláspontja. Az SHS. királyság a 
Szent Jeromos-intézetben jogutóda 
a volt osztrák-magyar monarchia' 
nak és a Vatikán mégis Jugo­
szlávia megkérdezése nélkül füg­
gesztette fel az intézet rektorát 
és helyettesét. Végül rámutat az 
interpelláció arra, hogy a Vatikán 
a glagolica-kérdésben is türel­
metlen.

Ugyancsak ebben a kérde‘sben 
legközelebb meg fogja interpel­
lálni a külügyminisztert Hohnyec 
szlovén néppárti képviselő is, aki 
hétfőn felkereste Markovics Jovan 
külügyminiszter*helyettest és in­
formálta a katholikus körök állás­
pontjáról, amely szerint a Szent 
Jeromos-intézet a katholikus egy­
ház tulajdona és az SHS. király­
ságnak nincsen beleszólása az 
intézet ügyeibe.

A politikai élet teljesen esemény­
telen volt, a parlament csöndes és 
a pártklubok néptelenek. Kedden 
azonban újból megélénkül a po­
litikai elet, mert a parlament ülé­
sei megkezdődnek. A keddi ülés 
napirendjén különböző bizottsá­
gok választása szerepel. Válasz­
tani fog a parlament egy bizott­
ságot a postatakarékpénztár és a 
csekkrendszer megváltoztatásáról 
szóló törvényjavaslat kidolgozá­
sára, egyet a nemzetközi postai 
konvenciók ratifikálásának előké­
szítésére, egy bizottságot a fegy­
verviselési engedélyek kiadásáról 
szóló rendelet és egyet a dalmá- 
ciai földreform törvényjavaslatá­
nak kidolgozására.

M in isz te re k  ta n á csk o zá sa
Úgy Pasics miniszterelnök, mint 

Nincsics külügyminiszter hétfőn
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m egjelentek  hivatalukban. Pasi- 
csot a kormány tagjai közül Ra- 
dojevics közlekedésügyi, Trifunovics 
vallásügyi, Nitdcs erdőügyi és 
Aiiletics Krsta löldmüvelésügyi 
miniszter keresték fel és az utóbbi 
az árvízkárokról referált o minisz­
terelnöknek. Vu/dcsevics Velja, a 
lemondott közoktatásügyi minisz­
ter hétfőn délelőtt tárgyalt Nincsics 
külügyminiszterrel, majd az ud­
vari marsalti hivatalba ment, a 
hol hosszabb tanácskozást folyta­
tott.

Ezután Vukicsevics a radi­
kális klubban folytatott beható 
eszmecserét a klub tagjaival. ZV/zz- 
csics külügyminiszter hétfőn fo* 
gadta Milojevics bécsi jugoszláv 
követet, majd Polifdrandis beo­
gradi görög, Vakar esfd bolgár és 
Hofinger osztrák követet, akikkel 
beható tanácskozásokat folytatott.

A  f ir e n z e i  k o n feren c ia  
e lő k é s z íté s e

Rlbarzs Ottokár, a külügymi­
nisztérium nemzetközi szerződé- 
sek-osztályának a főnöke hétfőn 
tanácskozást folytatott a szakmi­
nisztériumok jogi referenseivel, a 
kikkel a firenzei konferencia elő­
készítéséről tárgyalt.

Ezen a legközelebb megkezdődő 
konferencián különböző gazdasági 
és jogi kérdéseket fognak szabá­
lyozni Jugoszlávia és Olaszország 
között, így a jugoszláv és olasz ál­
lampolgárok kölcsönös kártalaní­
tásáról is megegyezést fognak 
létesíteni.

A  b eo g ra d i nuncius 
k e r ü l a S z e n t J era -  
m o s-in té ze t é té re  ?

Diplomáciai körökben elterjedt 
hírek szerint Pellegt inelii beogradi 
pápai nunciust legközelebb visz- 
szahivják Rómába és a Vatikán 
Őt fogja megbízni a Szent Jero- 
mos-intézet vezetésével. Pellegri- 
netd utódára nézve még nincs 
döntés.

Az á ru ló  levél
Befejezték a bizonyítási e járást a Spriccer-pSrben 
Izgalmas szembesítések Spriccer és a tanuk között 

Hétfőn hirdetik ki az ítéletet

bAcsmegyei waplú

A íszuboticai törvényszék hétfőn foly­
tatta, több megszakítás után, a Spriccer- 
ügy futárgyalásár. A hétfői tárgyaláson 
befejezték a bizonyítási eljárást és sor 
került a perbeszédekre is, az ítélet kihir­
detését azonban november 23-ikára ha­
lasztotta a bíróság.

A zagrebi tanú
Pavlovics István törvényszéki elnök 

a hétfői fötárgyalás Után bejelentette, 
hogy Ivanica Nikola és Kubatics Máié 
tanukat, akik bélyeghamisítás miatt a 
zagrebi bíróság vizsgálati foglyai, át­
szállították Szuboticára; egyben intéz­
kedett előállításuk iránt.

Ivanica Nikola tanúkihallgatása során 
elmondta az elnök kérdésére, hogy a 
vádlottakat ismeri.

Az elnök: Honnan?
Ivanica: Spriccelt Bécsböl, Loiicsárc- 

ricset pedig Szuboticáról.
Az elnök: Mikor ismerte meg Spric- 

ccrt?
Ivanica: Gondolom múlt év májusá­

ban, vagy júniusban. Én akkor üzleti 
ügyekben Becsben voltam. Egy alkalom­
mal több ismerős kereskedővel a Schil- 
ler-kávéházban ültem és tárgyaltam, 
akkor jött oda Spriccer, aki ismerte a 
társaságomban levő kereskedőket. Az 
első találkozás után aztán többször ta­
lálkoztunk, többnyire a Schiller-kávé- 
házban. Fölvetődött közöttünk az esz­
me, hogy közös üzleteket kötünk. Ne­
kem, illetve atyámnak gőzmalma van 
Nikolincén és arról tárgyaltunk, hogy 
Spriccer eljön Nikoüncére, ott megte­
kint mindent, megkötjük az üzleti szer­
ződést és liszteladási irodát nyitunk 
Becskereken. Spriccer el is jött aztán 
Nikoüncére hozzám, ahol megegyez­
tünk.

Az elnök: Csekkekről beszélték?
Ivanica: Nem. Csekkekről nem tudok 

egyáltalában semmit.
Az elnök: Spriccer se beszélt csekkek­

ről?
Ivanica: Nem. Egy szót se.
Az elnök felhívására Spriccer ezután

szemébe mondta Ivanicának, hogy tár­
gyaltak csekk-hamisításról s hogy ez
volt az alapja az egész megegyezésnek.

Ivanica: Spriccernek minden szava 
valótlanság.

Spriccer: Hazudik, igenis tárgyaltunk 
csekkhamisitásról.

Ivanica a szembesítés után is megma­
radt tagadása mellett.

A másik fogolytanu, Kubatics Máté 
elmondta az elnök kérdésére, hogy is­
meri a vádlottakat, de Spriccert csak 
egyszer látta Beogradban.

Az elnök: Beszélt vele?
Kubatics: Soha életemben se beszél­

tem vele egy szót se.
Az elnök: Loncsárevicset mióta is­

meri?
Kubatics: Hét év óta ismerem. Tár­

sak voltunk itt Szuboticán, a Buduénost- 
kézmüáru üzletben,

Az elnök: Erről az ügyről, amiről itt 
szó van, mit tud?

Kubatics: Semmit.
Az elnök: Csekkről tud valamit?
Kubatics: Abszolúte nem tudok sem­

miféle csekkről.
Az elnök felhívására ezután felállt 

Spriccer és szembefordulva a tanúval, 
szemébe mondta, hogy a tanú Vodopi- 
vec által kért tőle hamis csekkeket és 
személyesen is többször beszélt vele 
csekkekről.

Kubatics (indulatosan): Nem igaz. 
Hazudik.

Az elnök ezért a kifejezésért megin­
tette a tanút, majd megállapította, hogy 
az eddigi eljárás során két tanú eskü 
alatt azt vallotta, hogy másodrendű 
vádlott, Loncsárevics éppen a tanútól 
kapta azt a hamis csekket, amelyet az 
Eskontna Banka beogradi fiókjánál be­
váltott.

A tanú ezután is megmaradt amellett, 
hogy Spriccerrel egyáltalában sohasem 
beszélt és a hamis csekkekről nem tud 
semmit.

Az elfogott levél
Az elnök az Iratok közül egy kis,

gyűrött levelet vett elő és a tanú elé 
tartotta.

Az elnök (Kuöaticshoz): Itt egy ie. 
vél, amelyet maga irt itt a fogházban 
Loncsárevics Stevánnak, de a levelet
elfogták, Kedves StevóI Mit mondjak 
érted a bíróság előtt? Üzend meg. 
Zagrcbban le vagyok tartóztatva bé- 
lyeghamlsitási ügyben. Tőlem két millió 
értékű bélyeget koboztak el és azon­
felül még 160 dinár készpénzt is. Ln 
nagy büntetés előtt állok, de lehet, hogy 
semmit se kapok, mert eddig még nem 
ismertem be semmit.*

A levél felolvasása teljesen megza­
varta az addig nyugodt Kubaticsot, aki 
beismerte, hogy a levelet ő irta.

Kubatics: A fogházban írtam és egy 
rabbal akartam Loncsárevics kezéhez 
juttatni, de egy fogházőr észrevette és 
elfogta a levelet.

A bíróság ezután kihallgatta tanúként 
Brankován István, a Srpska Banka szu- 
boticai fiókjának igazgatóját, aki kije­
lentette, hogy a vádlottak közül egyi­
ket se ismeri.

Kurnpert Hugó, az Eskontna Banka 
fiókjának cégvezetője kijelentette, lehet, 
hogy voltak a vádlottak vagy valame­
lyik közülük a bankban csekk beváltása 
miatt, de ő nem ismeri őket.

A perbeszédek
Dr. Gjeneró Márkó államügyész vád­

beszédében kijelentette, hogy a vádat 
bizonyítva látja és kérte a bíróságot, 
hogy mondja ki bűnösnek a vádlotta­
kat.

Dr. Piskulics Zvonimir védő azt fejte­
gette, hogy Spriccernél hiányzik a bű­
nösség legfőbb kelléke, a bűnözési aka­
rat. A bünper anyagából bizonyítgatta, 
hogy Spriccer nem bűnös, védence fel­
mentését kérte.

Dr. Dimitrijevics Dragomir, Loncsare- 
vics védője hivatkozott védőbeszédében, 
hogy bár két tanú vallomása szerint 
Loncsárevics volt azt, aki a hamis csek­
ket beváltotta, mégsincs kizárva annak 
a lehetősége, hogy a tanuk, akik csak 
egyszer látták Loncsárevicset s utána 
másfél-két évig nem látták, tévedhetnek 
a személyben, védence felmentését 
kérte.

A biróság ezután úgy határozott, hogy 
az ítéletet november 23-ikán, délben 
hirdeti ki.

192^. november 17.

Gyermekfejek
Irta: Sebestyén Ede

Sok gyermekkel voltam jó (barát­
ságban, a magam gyermekkorát is 
számítva, fél évszázadon át, de 
egyéniséget keveset találtam közöt­
tük. A legtöbb gyermek bizonytalan, 
színtelen és ilyen marad később is, 
telnőtt korában. Azzal a különbség­
gel. bogy a gyermekkor természetes 
kedvessége lehámlik róla, lehámlik 
minden kárpótlás nélkül.

De találkoztam egyéniségekkel is 
a gyermekszobában. Erős, szilárd 
egyéniségekkel, akiknek korán kifej­
lődött jellemét nem változtatta meg 
az életnek semmiféle megpróbálta­
tása sem. Bemutatok ebből az ér­
dekes galériából néhány jellegzete­
sebb fejet.

A hedonista.
ötesztendős fiú. Szobája olyan, 

mint egy játékkereskedőé, ő maga 
pedig többet foglalkozik a játéksze­
reivel, mint Carnegie, Rockefeller, 
Schwab, Morgan vagy Ford az üz­
leteivel. Mindent szeret, mindennek 
örül, mindig jókedvű, megelégedett, 
de ujatbban öröm iránt is fogékony. 
Nagyon jó élete van és tudatosan 
élvezi. Egyszer megkérdeztem tőle:

— Mi szeretnél lenni?
Mélyen áíérzett meggyőződéssel 

ezt felelte:
— Kis f iú . . .
A legszebb életpályát választotta ..

A logikus.
Négy esztendős fiú. Nem a ma

gyermeke, tehát a közlekedési esz­
közök között nem az autó érdekelte 
legjobban, hanem a szép fogat. A 
csillogó veretű szerszámok borzasz­
tóan imponáltak neki és boldog lett 
volna, ha fényes zablát kell a szájá­
ba nviselnie. Tőle is megkérdeztem:

— Mi szeretnél lenni1?
A nagyravágyás csillogó tekinte­

tével felelte:'
— Ló!
— Csacsi vagy, mondom, ha ló 

szeretnél lenni.
— És a szép szerszám, meg a si­

mára kefélt szőr? — kérdezte fé­
nyesen.

Néhány héttel később más valaki 
tette föl az életpályára vonatkozó 
kérdést s a fiú csodálkozásomra 
most már ezt felelte:

— Kocsis!
— Miért kocsis? — kérdeztem. 

Nemrégen még ló szerettél volna 
lenni.

A fin ravasszul mosolygott.
— Aztóta láttam, hogy a kocsis 

ostorral megütötte a lovat.
Már rájött a kezdő ember, hogy 

jobb ütni, mint ütést elszenvedni.
Az 'érzékeny lelkű.

Nyolcsztendős fin. Ebédközben 
hallgatja, hogy apja elmondja egy 
nagy örökség történetét és sopán­
kodik, hogy ő mért nem örököl. Az 
anyja busán jegyzi meg:

— Mi sohasem fogunk örökölni!
A fitt enyhe rosszal ássál szól rá:
—  A z t  ne is kívánd, anyám. Mert

akkor valakinknek meg kellene hal­
n i. . .

A lázadó.
Tizenk ét esztendős fiú. Sok köny­

vet kapott a születésnapjára s ami­
kor eltávoztak a vendégei, nyomban 
hozzá fog egy útleírás olvasásához. 
Kis húga, aki még nem tud olvasni, 
csak a képeket nézi, éppen a kézben 
levő könyvre kiváncsi.

— Végy másikat, mondja a fiú, 
ezt most olvasom.

A kisleány ragaszkodott kíváncsi­
ságához, a fiú ellenkezett. Az any­
juk megunta végre a civakodást és 
rászólt a fiúra:

— Add már oda azt a könyvet! 
Nem tudod, hogy az okos enged?

A fiú elszomorodva felelt;
— Az elég baj. Mert akkor az tör­

ténik, amit az ostoba akar...
A gyáva.

Hatesztendős fiú. Nagy bérházban 
laknak. Mindig a szobában van, 
mert a folyosóra nem szabad ki­
menni. Nem engedi! a házmester. Ha 
cgy-két futólépést tesz, vagy han­
gosan szól, már fölkiabál a házmes­
ter:

— Csönd legyen! Nem szabad 
lármázni!

Egy nyári napon zivatar kezdő­
dik. Hatalmas égzengés támad, 
mintha óriási vonatok robognának a 
levegőben és közben nagy kalapá­
csokkal ütnék a vasat. A fin megbot- 
ránkozva fut ki a folyosóra és föl­
kiabál az ég felé;

— Nem szabad lármázni! Jön a 
házmester bácsi!

A lét céljának kutatója.
Ötéves leányka. A család gyerme­

keiről beszélget és közben megkér­
dezi:

— Te kinek a papája vagy?
— Senkiié, mondom. Hiszen tu­

dod, hogy nekem nincs feleségem, 
meg gyermekem.

— Akkor minek vagy? — kérdezi 
csodálkozva.

Fogas kérdés. Nem tudtam rá fe­
lénk

Az önérzetes.
'Tízéves fiú. Nagyon komplikált 

betegségben szenved, borzasztó fáj­
dalmai vannak. Az orvast nagyon 
zavarja, hogy a fin kezelés közben 
sir és kiabál, mert nagyon szereti és 
sajnálja a fiút.

— Lacika, mondja az orvos, igy 
nem megy. Add becsületszavába^ 
hogy nem kiabálsz, mert máskülön­
ben nem tudlak meggyógyítani.

A fiú becsületszavát adta. A be­
tegség azonban jobban elmérgese­
dett s a fájdalom fokozódott. Né­
hány nappal később azt mondja a 
fiú az anyjának:

— Anyukám, hívj más orvost 
hozzám.

— Miért fiam? Hiszen a doktor 
bácsi nagyon jó orvos és nagyon 
szeret!

Igen, mondta a fiú elhaló han­
gon, de én becsületszavamat adtam 
neki, hogy nem kiabálok és rnár nem 
bírom ki kiabálás nélkül . . ,
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Kisebbségi Élet
Anghclcscu a nemzeti párt interven­
ciójára, mint az erdélyi lapok írják, 
hozzájárult ahhoz, hogy a * urnán állam­
vizsgán tavasszal megbukott kisebbségi 
tanulók jövő februárban újabb román 
nyelvű vizsgát tehessenek. Az uj pót­
vizsga végleges idejét a napokban fogja 
megállapítani a közoktatásügyi minisz­
ter, aki egyúttal intézkedik a vizsgabi­
zottságok összeállításáról is.

*
A bodolai katholikus magyar síü ­
lők intést kaptak az elöljáróságtól, hogy 
100-tól 500 lejig terjedő büntetést fizes­
senek, mert gyermekeik igazolatlanul tá- 
voiinaradnak az állami iskolától. A bün­
tetéspénzek inegfzetését megtagadták a 
bodolaiak, mivel iskolaköteles gyerme­
keik rendesen eljárnak á katholikus is­
kolába, mely minisztérium engedélye 
alapján legálisan működik és az ottani 
tanítással nagyon meg vannak elégedve. 
De ettől eltekintve a szülök azért is ra­
gaszkodtak a felekezeti iskola fenntartá­
sához, mivel a múlt évben, mikor gyer­
mekeik még az állami iskolába jártak, a 
tanítás és nevelés eredménye nem elégí­
tette ki őket. Az állami iskola igazgató- 
tanítója, Gheorghe Jointa erre a közsé­
gi elöljáróságtól csendőri segítséget kért 
és erre a karhatalommal behatolt a ka­
tolikus iskolába, ahol éppen előadás 
folyt. A csendőrök felszólították a fele­
kezeti iskola tanítóját, hogy a növendé­
keit engedje át az állami iskolába. A 
tanító a csendőröket és az állami iskola 
igazgatóját a legerélyesebben kiutasí­
totta a teremből: távozzanak és ne me­
részeljenek átlépni a terem küszöbét. A 
katolikus iskola vezetősége a törvényte­
len eljárás miatt panaszt nyújtott be a 
sepsi-szentgyörgyi tanfelügyelőségnél, 
mely a vizsgálatot megindította.

*
A z erdélyi magyar párt székely ud­
varhelyi tagozata a napokban intézőbizoft- 
sági értekezletet tartott, amelyen a ha­
tóságok részéről megjelent Craciun 
rendőrprefektus Ciponeanu sziguranca- 
fönök és Popa János detektív. A bizott­
ság több taigja tiltakozását fejezte ki a 
hatósági személyek részvétele miatt, ami 
az alkotmánytörvény 29-ik szakaszában 
biztosított jogokat sérti. A sziguranca- 
főnök erre elhagyta a tárgyalótermet, a 
rendőrprefeJítus és a detektív azonban, 
hivatkozva a prefektus parancsára, a 
teremben maradtak. A bizottság a pre­
fektushoz fordult jogorvoslatért, aki 
azonban ragaszkodott ahhoz, hogy leg­
alább a detektív legyen jelen az érte­
kezleten. Az erdélyi magyar párt köz­
ponti vezetősége a belügyminiszterhez 
tiltakozó táviratot intézett.

*
Elhagyja Erdélyt és Magyarországba 
költözik az erdélyi magyar párt egyik 
népszerű vezére Grandpierre Emil. A 
távozó magyar politikus elutazása előtt 
nyilatkozott az erdélyi magyarság poli­
tikai küzdelmeiről. »Az erdélyi magyar­
ság kisebbségi küzdelmeinél — mondot­
ta — két célt tartok főképpen szem 
előtt tartandónak. Az első az, hogy min­
den áron és módon el kell ismertetni a 
magyarságot, mint közjogi alanyt. 
Egyébként ezen célt már meglehetősen 
megközelítettük. A második, elemi kö­
vetelés az, hogy a magyarság egységét 
minden belső és külső támadás ellen 
érintetlenül meg kell őrizni. Rendíthe­
tetlen meggyőződésem, hogy a mai egy­
ség nélkül hajótörést szenvedne minden 
politikai és kulturális törekvésünk. 
Csehszlovákiában is, ahol pedig sokkal 
fejlettebbek a közjogi, adminisztratív, 
politikai és igazságszolgáltatási állapo­
tok, az egység gondolata egyre erőseb­
ben tör utat magának és Iassankint min­
den kisebbség előtt tiszta igazság lesz 
az, hogy eredményeket csak közös fron­
ton, közös fegyverekkel lehet elérni. A 
magyarság e pillanatban tömött sorok­

ban áll a magyar párt mögött. Ún a ma­
gyar nép becsüetes és józan politikai 
belátásának tulajdonítom azt, hogy az 
úgynevezett radikális csoport is felha­
gyott a külső ellenségeskedéssel. Mert 
természetes az, hogy az egységes ma­
gyarság kebelén belül lehetnek csatáro­
zások, véleményeltérések s küzdelmek.

Az u tódá llam ok kö z t fe losz to tták  
a vo lt m onarchia adósságait

A megegyezést csak Románia delegátusa nem irta még alá

Prágából jelentik: Prágában hét­
főn * befejeződött az utódállamok 
konferenciája, amelyen az adós és a 
hitelező államok között létrejött a 
háború előtti adósságok (elosztása 
tekintetében a megegyezés. A jegy­
zőkönyv aláírása is megtörtént, csak 
a román delegátus kért haladékot 
az aláírásra, míg kormányától felha­
talmazást kap rá, noha a jegyző­
könyv azzal kezdődik, hogy minden 
államnak szabadságában áll decem­
ber 15-ig visszavonni aláírását. A 
papirtartozások tekintetében nincs 
megegyezés, úgyszintén azokra a 
terhekre nézve sem, amelyek a né­
met címletekkel összefüggnek.

A szerződés hat cikkelyből áll. Az 
első rendelkezés úgy szól, hogy az 
egyes államok között kvóta szerint 
felosztják a nem fundált tartozáso­
kat, nevezetesen ami az osztrák ál­
lamadósságokat illeti, a négy szá­
zalékos aranyjáradékból Ausztriát 
83.9 millió forint terheli, Lengyelor­
szágra 66.6 millió forint, Romániára 
7.4, Jugoszláviára 9, Csehszlovákiá­
ra 72.6 millió forint esik.

A négy és félszázalékos 1914. évi 
kincstári utalványokból, amelyek 
többféle valutában bocsáttattak ki, 
Ausztria tartozik 61.4 millió koro­
nát átvenni, Lengyelország 21.9 mil­
lió koronát; Románia 3.7 millió, Ju­
goszlávia 4.5 és Csehszlovákia 23.4

K ibővü l a csehszlovák koalíció
A vasárnapi választások nem tisztázták a politikai helyzetet 

Márciusban uj választások lesznek
Prágából jelentik: A vasárnap lezaj­

lott választások végleges eredménye 
csak hétfőn délután vált ismeretessé. 
Az eredményből Ítélve

nem várhatók mélyrehatóbb válto­
zások a kormányban.

A cseh és a szlovák klerikálisok meg­
erősödtek ugyan, de nem olyan mérték­
ben, hogy ez kormány- és rendszer- 
változást idézne elő, annál kevésbé, mert 
Svehla miniszterelnök és Beties kül­
ügyminiszter pártja is sikereket tudnak 
felmutatni.

Politikai körökben úgy Ítélik meg a 
helyzetet, hogy enyhe rendszerválto­
zásra lehet számítani, tekintve, hogy a 
magyar, német és szlovén ellenzék si­
kereket ért el és igy nincs kizárva, hogy

az uj kormány a nemzeti és feleke­
zeti kisebbségekhez az eddiginél 

nagyobb közeledést fog keresni.
A Csehoszlovo értesülése szerint új­

ból koalíciós kormány alakul, valószínű 
azonban, hogy a koalíció egy vagy két 
párttal ki fog bővülni. Bizonyos, hogy 
a kormány még ebben a hónapban le­
mond cs a kabinet újjáalakítása után 
még november végén összehívják a par­
lamentet.

Politikai körökben az a vélemény, 
hogy

márciusban uj választások várhatók.
mert a mostani választás nem tisztázta 
a politikai helyzetet.

A  vég leg es  e red m én y
A szavazatok Összeszámlálása hétfpn 

délben fejeződött be. Az egyes pártok­

De kifelé mindig együtt kell maradnunk 
és sohasem szabad annak előfordulni, 
hogy valamilyen magyar akciót disszo­
náns hang bontson meg. Kisebbségi küz­
delmeink boldogulásának ez alapfeltétele 
és ezért az egységhez való ragaszkodást 
minden magyar becsületiigyénck lehet 
tekinteni*.

millió koronával részesedik.
A mAgyar tartozásokból jut a négy 

százalékos arany jár adókból Len­
gyelországra 0.0, Magyarországra 
242.8 millió forint, Romániára 136.9 
millió forint, Jugoszláviára 84.8 mil­
lió forint.

A négy és fel százalékos 1913. évi 
járadékból, amely négyféle valutá­
ban volt kibocsátva: Lengyeország- 
ra jut 0.0, Magyarországra 16 mil­
lió korona, Romániára 31.9 millió 
és Jugoszláviára 18.5 millió korona.

Az 1914. évi négyféle valutában 
kibocsátott törlesztéses járadékból 
esik Lengyelországra 0.3 millió ko­
rona, Magyarországra 98.3, Romá­
niára 103.5 és Jugoszláviára 67.3 
millió korona.

A szerződés második fejezete a 
fizetések módját és a hátralékos évi 
törlesztések visszatérítését szabá­
lyozza, a harmadik fejezet az állam- 
vasúti kötvények amortizációjáról 
rendelkezik, a negyedik fejezetben 
pedig az 1910. évi 250 millió korona 
névértékű fundált magyar járadék 
visszafizetéséről rendelkezik a szer­
ződés s etekintetbn huszonhét szá­
zalékos bázist állapit meg arany­
ban a tőketörlesztésre, a kamatszol­
gáltatásra és a hátralékos kamatok 
megtérítésére nézve egyaránt, mint 
azt a régebbi innszbrucki és a ké­
sőbbi1 prágai jegyzőkönyv előírta.

ra m következő számban estek szava-»
zatok:
cseh szociáldemokrata munkás­

párt 63.336
cseh földmivesek és kistermelők

köztársasági pártja 83.372
cseh szocialisták (KIofac-Benes) 95.367 
cseh néppárt (Srame'k) 45.828
nemzeti demokraták (Kramarz) 58.324 
kézművesek pártja 35.770
nemzeti munkapárt (Strausky) 14.765 
kommunistapárt 90.697
szlovák néppárt (Hlinka) 6551
agrár konzervatív part (Prasek) 4101 
keresztényszocialisták (Szüllő) 10.292 
német szociáldemokraták 14.742
termelők szövetsége 8836
nemet keresztényszocialisták 2250
német nemzeti szocialisták 2646
autonómista párt 1352
zsidó gazdasági szövetség 427
független kommunisták 672
zsidópárt 9096
nyugatszlovák keresztényszocia-

iísták 11.001
A magyar kisgazdák, fölmivesek és 

iparosok pártjára, a magyar-német szo­
ciáldemokratákra és a német nemzeti 
pártra eső szavazatok végleges számáról 
még nem érkezett jelentés.

É rd e k e s  m an dá tu m ok
Pozsonyban a magyar keresztényszo­

cialisták 8759, a cseh szocialisták 4480, 
Hlinkáék 5700 és a kommunisták 6500 
szavazatot kaptak, Komáromban a ma­
gyar keresztényszocialisták 1300. a né­
met agrár- és magyar nemzeti párt 6600, 
a kommunisták S00 szavazatot l;aptak,

Munkácson a német agrárpárt és ma­
gyar nemzeti párt együttes listája 2079, 
‘a kommunisták 1813, Beregszászon a né­
met agráriusok és a magyar nemzetiek 
6284, a kommunisták 7247, Huszton a 
kommunisták 9964 szavazatot kaptak.

Olmützbcn Bechyne, Brünnben Sra- 
mek, Launban Winter miniszterek sze­
reztek mandátumot. Ugyanez a kerület 
küldi a parlamentbe Smeralt és Munalt 
kommunista képviselőket, valamint Ma- 
libter cseh agrárpárti belügyminisztert 
is.

Prága első kerülete a következőket 
küldi a parlamentbe: két szociáldemo­
kratát: Meisner és Johannis minisztere­
ket, egy iparospártit, három kommunis­
tát, két nemzeti demokratát, köztük 
Kramarzot, négy nemzeti szocialistát, 
köztük Benest és négy cseh agrárpártit, 
köztük Svehla miniszterelnököt és vé­
gül két néppárti képviselőt.

A  lén yeg eseb b  e lto ló d á so k
A német pártok táborában az uj vá­

lasztások nem hoztak nagyobb eltolódá­
sokat, talán csak annyiban, hogy az 
1920. évi választásokhoz képest, amikor 
még nem voltaik külön kommunista-lis­
ták, most a német szociáldemokrata párt 
hátrányára a kommunisták sok szavaza­
tot hódítottak. A német nemzeti szocia­
listák is erőre kaptak a német szociál­
demokraták rovására.

Legnagyobb nyereségre a keresztény- 
szocialisták és a német agráriusok tet­
tek szert, akik nemcsak a fővárosban, 
hanem vidéki kerületekben is lényege- 
sen több szavazatot kaptak, mint öt év 
előtt.

Ami a cseh pártokat illeti, feltűnő je­
lenség, hogy u kommunisták egyes vi­
déki kerületekben majdnem teljesen 
háttérbe szorították a cseh szociáldemo­
kratákat és hogy a cseh nemzeti szo­
cialisták pártja (Benes, Strberny, Klo- 
fac) és a cseh iparospárt erősen meg­
növekedett.

A legerősebb vereséget Kramarz nem­
zeti demokrata pártja szenvedte, amely­
nek szavazói tömegesen pártoltak át 
Stranszki úgynevezett szabadelvű párt­
jához és az iparos párthoz.

M egígérték
a kikinda-szegedi vasútvonal 

megnyitását
Becskerekről jelentik: A bánáti ke­

reskedelmi cs iparkamara részéről Szta­
nojlovics Sándor kamarai titkár Bco- 
gradlia utazott, hogy a külügyminiszté­
riumban érdeklődjön a kikinda—szegedi 
vasúti vonal megnyitása felől. A vasúti 
vonalat ugyanis a két állam közötti 
megállapodás alapján október 15-én 
kellett volna forgalomba helyezni. Ju­
goszlávia részéről el is indult az első 
vonat, de a határról visszarendelték és 
azóta semmi újabb intézkedés nem tör­
tént a vonal forgalotnbahclyezéséröl. A 
külügyminisztériumban a kamara sürge­
tésére megígérték, hogy nyomban érint­
kezésbe lépnek a vonal megnyitása 
ügyében, Ezekután remélhető, hogy a 
forgalom rövidesen megindul a kikinda— 
szegedi vasúti vonalon.

Sztanojlovics Sándor kamarai titkár 
felkereste a kereskedelmi minisztériumot 
is, ahol a kamara nevében előterjesztést 
tett arra, hogy a minisztérium női ipar­
iskola céljára vásárolja meg a becske- 
rcki Mcssingcr-leánynevclőintézetct, a 
mely — mint annak idején a Bácsme- 
gyei Napló megirt a — beszüntette mű­
ködését. Az intézetet nemrégen Toron- 
táí vármegye és Becskcrck város akar­
ták megvásárolni tanitónőkepezde cél­
ára, azonban az erre irányuló tárgya- 
asok eredménytelenül végződtek.

A kereskedelemügyi minisztériumban 
Sztanojlovics kamarai titkárnak azt a 
választ adták, hogy a kamara hivatalo­
san tegyen előterjesztést az intézet 
megvásárlása érdekében és akkor a mi­
nisztérium megteszi a szükséges lépé­
seket.
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Ezredes és fegyenc 

lovagias ügye
Thomka huszázezredes provokáltatta  

Kosztka Istvánt
Budapestről je len tik : Thomka Zoltán 

huszárezredes vasárnap segédei, báró 
Láng Mihály alezredes és báró Collos 
Tibor utján provokáltatta a Sicsta-sza- 
natóriumban fekvő dr. Koszika István 
pénzügyi titkárt, a Rökk Szilárd-uccai 
családi dráma hősét. Kosztkát — mint 
emlékezetes — négy évi {egyházra ítélte 
a bíróság gyilkosságért, büntetése kitöl­
tését azonban betegsége tartamára 
felfüggesztették.

A „beteg0 Kosztka szanatóriumban 
lakik ugyan, de kijir és gyakran meg­
fordul régi társaságában. Legutóbb egy 
vacsorán Kosztka valami megjegyzést 
te tt Thomka alezredesre, aki gyilkos­
sági pőrében tanú volt. A bíráló meg­
jegyzésről Thomka tudomást szerzett és 
minthogy azt séríó'nek találta magára 
nézve, fölöttes katonai parancsnokságá­
hoz lordult és a tiszti becsületügyi vá­
lasztmány döntését kérte, hogy provo­
káló at- e egy gyilkosság miatt elitéit fe- 
gyencet?  A tiszti becsületügyi választ­
mány úgy döntött, hogy az ezredesnek 
Kosztkát provokáltatnia kell.

Kosztka nyomban megnevezte meg­
bízottait, gróf Teleki János és dr. Rácz 
Vilmos személyében. Teleki és Rácz 
még nem nyilatkoztak, hogy a megbí­
zást elvállaljak-e; véleményük szerint 
ugyanis Kosztka István ma helyzeténél 
fogva a kihívóval szemben hátrányban 
van. Ha tudniillik a kihívást elfogadja 
és fegyveres elégtételadásra kiáll, a 
Blk.-bc ütköző cselekményt követ el és 
ezzel annak teszi ki magát, hogy a 
bíróság felfüggesztheti szabadlábrahelye- 
zését.

A megbízottak szerint Koszlkát 
ebbe a kényszerhelyzetbe sodorni lova­
glás eljárás során nem lehet. így való­
színű, hogy az ügy elintézésére csak 
akkor fog sor kerülni, ha Kosztka 
büntetését kitöltötte.

4. oldal

Jubileum helyett
árverés

A Zadruzsna Banka keddi csőd- 
tárgyalása elmarad

A novisadi Zadruzsna Banka válsága 
ügyében vasárnap fordulat állott be, 
amennyiben a bank vezetőségének sike­
rült a csödkérvényt benyújtó négy na­
gyobb hitelezővel megállapodni úgy, 
bogy azok a keddre kitűzött harmadik 
jól y i a t óla g o s í á r gy a Iá so n visszavon jak 
csödkérvényeiket.

A Zadruzsna Banka szanálás! akciója 
már hónapok óta csiga lassúsággal fo­
lyik. Az egyik türelmetlen hitelező a 
Jadranska biztosító társaság zágrebi fő­
in tézete 478.000 dinárt kitevő betétjének 
vissza nem fizetése miatt a novisadi ke­
rületi törvényszéknél a csőd megnyitá­
sát kérte. Ezt követte dr. Jojkics Dusán 
kulai közjegyző 927.000 dinár, dr. Gajies 
Színia, szreinszki-mitrovicai orvos 
495.000 dinár és a Rico-müvek csehszlo­
vákországi cég, amely a Zadruzsna 
Bankát katasztrófába juttatott »Bico« 
cég révén került a bankkal összekötte­
tésbe, 4Í6.000 dinár követelése, ösz- 
szesen 2,316.000 dinár követelés erejéig 
ugyancsak megkérlek a csődöt. A csőd- 
kérvények ügyében dr. Pctrovics tör­
vényszéki bíró e hó 17-ére tűzte ki a 
foytatólagos, harmadik tárgyalást.

Közben a bank eladta noviszádi főin- 
fezeiének bankpalotáját 13,700.000 dinár­
éit, \ cl. bceskereki banképületét 2,300.000 
dinárért, egyben vasárnapía árverést 
tűzött ki a bank mitrovicai épületére, 
hétfőn a titeli fiók épületére és téglaégc- 
töire, keddre a vrsaCi fiók épületére és 
szeszfőzdéjére.

Mitrovican vasárnap az árverés a 
bankra nézve kielégítő eredménnyel 
végződött. Az árverésen. a bankot Bos-

nyákoves István, nyugalmazott városi 
főszárnvevő, a brink Igazgatósági alehiö- 
ke képviselte. Az árverésen négy reflek- 
táns vett részt, végül is Mitrovica vá­
rosa, — amely 60 dinárral kínált többet, 
mint a többi árverező, — 213.000 dinár­
ért megvette a banképületet. Mitrovica 
városának annyi betétje volt a Zadruzs- 
na Bankánál s ennek fejében kapta meg 
a házat. A mltrovicaS bank épület ere­

B riand  szoros együttm űködést k ivan  
a német korm ánnyá

A francia külügyminiszter nyilatkozata Németország 
és Franciaország viszonyáról

Parisból jelentik: Briand külügy-| sági paktum aláírása, amely a 
nagyhatalmak között jött létre, kell 
hogy kiinduló pontja legyen egy /// 
korszaknak, Németország és Fran­
ciaország mielőbbi szoros együtt­
működésének.

— Franciaország közvéleménye 
ezt már átértette — írja tovább Bri­
and —- és Franciaország határozot­
tan ebben az irányban kezd igazod-

miniszter fogadta Wolft Tivadart, a 
Berliner Tageblatt főszerkesztőjét 
és a beszélgetés után Írásos nyilat­
kozatot adott át neki, amelyben pa­
pírra vetette, hogy mint vélekedik 
Németország és Franciaország jö­
vendőbeli együttműködéséről.

Briand nyilatkozatában azt írja, 
hogy »a locarnór szerződés semmit 
sem érne, ha nem jelentené azt, 
hogy Németország és Franciaország 
el van tökéivé a maga külön-külön 
szűk látókörű szempontjainak sutba- 
dobására és ha nem volna hajlandó 
az európai szolidaritás magaszto-
sabb szempontját követni. A bizton- könnyen létrejön a megértés.

A z élő halott
Kántor Rezső volt szuboticai főszárnvevő szabadulni akar 
a bajai elmegyógyintézetből — Feljelentést tett. az ügyész­

ségen a zsidók ellen, akik meggyilkolták
Bajáról jelentik: Kántor Rezső, 

volt szuboticai városi főszámvevő 
néhány hónap óta a bajai közkór­
ház elmeosztályán áll orvosi keze­
lés alatt. A volt főszámvevő minden 
követ megmozgat arra, hogy az el­
megyógyintézetből gyógyultként el­
bocsássák; legutóbb sikerült ki­
csempésznie a kórházból három le­
velet — közöttük egyet a bajai 
ügyészség vezetőjének — amelyek­
ben azt állítja, hogy hét és fél év 
óin van ép ésszel tébolydában. A le­
veleket Kántor az elmeosztályon 
dolgozó Fodor Lajos szerelőnek ad­
ta át és a három levél közül az 
egyik neki is szól. Fz a levél, amit 
a volt főszárnvevő személyesen 
adott át Fodornak, igy hangzik:

Kedves Szerelő Ur!
Legyen szives ezt a levelet ngs. dr.

Grammlitig Kornél vezetőügyész ur­
nák Bajára egy 1000 koronás bélyeg­
gel ellátott levélben elküldeni. Szíves­
ségéért fogadja hálás köszönetemet 
hittestvéri szeretettel

Kántor Rezső.

N főügyészhez intézett levél szö­
vege a következő:

Nagyságos Főügyész Ur!
Mély tisztelettel jelentem, hogy 

alulírott egy, a zsidók által kieszelt 
borzalmas afroáisiacianos bűnténynek 
estem áldozatni. Hét és fél éve va­
gyok összeroncsolt idegzettel, hamis 
diagnózissal becsukva a tébolydákba. 
Úgy akartak eltenni láb alól, hogy 
senki meg ne tudja. Esetem részlete­
sen le van írva a Lipótniezőn ngs. dr. 
Falrinyi főorvos ur által felvett kór- 
rajzban és a hozzá csatolt sajátkezíi- 
leg irt ’levelemben. Arra kérem a ngs. 
Főügyész urat, akit Szabadkáról is­
mertem, hogy Indiámat ár. llaranghy 
és Kenyeres törvényszéki orvosokkal
felboncoltatni és a büntető eljárást a iekböl is kitűnik — az, hogy ó nem 
bűntettesek ellen a lap és btk. értei- jejcn^ a főügyészhez inte­
rnében megindítani méltóztassék. zett levélbe^ a neve mellé biggycsz- 

Rezsö tett kereszt is. A hajdani városi fd-V agy,ok tisztelő ki ve Kántor

detileg Mitrovica legjobb intézetének, a 
Szrpska Eskomptna Bankának volt a 
székháza, s mikor ez az Intézet a Za- 
duzsna Bankával fuzionált, az utóbbi 
birtokába ment át. A Szrpskai Eskompt- 
na Banka januárban töltötte volna be 
fennállásának hetvenötéves fennállását 
és készült is jubileum megünneplésére. 
Jubileum helyett elárverezték a bank 
épületét.

ni. Erős a hitünk, hogy Németország j üzjet ajtajü.t felnyitották, hatalmas
szorgalmas és nagy többségében bé­
kés hajlamú népe ugyanilyen irány­
ban fog orientMdni, ugyanaz a 
szellem fog benne gyökeret verni, 
akkor aztán a két ország között

lángnyelvek csaptak ki, úgy hogy 
emiatt lehetetelemség volt behatolni 
a bolthelyiségbe.

A veszélyt még növelte az a kö­
rülmény is, hogy a szomszédos ház­
ban vau a Mihálovics-féie fűszer ke­
reskedés benzin raktára, s félni kel­
lett, hogy a benzin a hőségtől fel­
robban. A tűzoltóknak fél órai nehéz 
munka árán sikerült a tüzet loka­
lizálni.

Az Metben, amely csak a na­
pokban nyílt meg, körülbelül másfél- 
millió dinár értékű szövetdru volt

c L . u .................. Jelhalmozva, amelynek nagy része a
Szabadítanak t  volt főszárnvevő he- ,nar(aléka lc tt_ A kárt nlég nem
lyettese.
A harmadik levelet Aíot’zdr Ist­

ván építési vállalkozónak címezte 
Kántor és ebben az alábbiakat Írja 
a kórházi1 építkezéseket vezető mér­
nöknek:

— Önök jó emberek, akik közvetlen 
közelről látják, hogy ezeket a nyomo­
rult betegeket, akik után a kórház na­
ponként és fejenként 50 ezer koronát 
gombol be, az állatoknál is hitványabb 
módon élelmezik. A közügynek tesz­
nek szolgálatot, ha az általam készí­
tett verseket, amelyeket én csak kin- 
rímeknek tekintek, Iegépchiék és egy-

Sajál ebeivel nyomozzák a palicsi 
kufyagimnázium direktorát

A kutyagimnázium a nyári szezonban 
hozott némi elevenséget a palicsi fürdő­
életbe. Jómódú ebtulajdonosok dober- 
mannjai és farkaskutyái tanultak itt

példányát megkiildenék a Szózat' illemet, műveltséget és trükköket drága 
fajvédő újságnak. Azonfelül kérek egy j pénzért, vagy egészen ; czerkettőszáz 
pár másolatot beküldeni ngs. Gramm- dinárért. Ezért az összegért három hónapi 
ling Kornél urnák, a bajái ügyészség oktatás, koszt és kvártély járt cserébe
vezetőjének. Győződjék meg arról, 
hogyan lehet az embert hét és fél évig 
hamis diagnózissal (paranoia pre- 
cox) az örültek házába becsukni.
Mindezt azért csinálták, hogy a zsi­
dók borzalmas bűntettét eltussolják, a 
megtörtént tényeket téves események­
nek tüntessék fel. Nincs olyan bűn­
tény. amely ki ne derülne, mert nem­
csak a bűnténynek, de az igazságnak 
is vannak védői.

Kérésem megújítva vagyok mind­
kettőjüknek tisztelő hiviik Kántor Re­
zső Szabadka város volt íöszámve- 
vöjc.
A három levél, amelyekkel Kán­

tor az elmegyógyintézetből való 
szabadulása útját kívánta egyen­
getni, azt bizonyítja, hogy a volt 
szuboticai főszámvevő állapota saj­
nálatos módon semmivel sem javult 
hét és fél év alatt. Kántor Rezső 
mindaddig, arnig a lét és nemlét 
problémája szóba nem kerül, józa­
nul, okosan, művel len elbeszélget az 
orvosokkal és esetleges látogatói­
val: a rögeszméje • - mint a leve-

eg.\

tisztviselő, aki annakidején szám- 
oszlopokat rótt egymás alá, most 
naphosszat verssorokat farigcsál, 
tréfás rigmusokat a rósz kórházi 
kosztról, dr. Róna Dezső kórház­
igazgatóról és az elmeosztály veze­
tőjéről, Kőhegyi doktorról. Főleg a 
kórházi gazdálkodással elégedet­
len: feltámad benne a régi főszám- 
vevő és gondosan ellenőrzi a kór­
ház számadásait és ha észreveszi, 
hogy sokat gombolnak be a bete­
gek tartásdijából, akkor asztalhoz 
ül és ir erről egy bökverset.

1925 novem ber 17.

Leégett egy topolai holt
A kár több százezer dinár

Topoláról jelentik: Borzalmas tűz 
pusztított vasárnap éjjel Topalán, 
ahol Szenti és Tölgyesi festék-ke­
reskedőcég főutcái üzlete csaknem 
teljesen a lángok martaléka lett.

Éjjel íélíizenkettő tájban a járó­
kelők észrevették, hogy a Szenti és 
Tölgyesi cég üzletéből sürü füst 
árad ki. Nyomban értesítették a 
tüzércéget, amely kivonult és hozzá­
fogott a tűz eloltásához. Amikor az

áJlapitották meg pontosan, de több- 
százezer dinárra becsülik.

A tiizvizsgálat során még nem si­
került a tűz keletkezésének okát 
megállapítani.

Eltűnt a kuiyaidomár

és Seil József direktor ur becsületszóra 
adott garanciát, hogy a növendék öt­
venkét különböző bámulatos és abszo­
lút eredeti trükköt fog produkálni a 
fanidö végeztével. Az iskola nagyon jól 
is ment, virágzott, virult és vagy har­
minc kutya tanult állandóan az idomifó- 
ínternátusban. Az iskolában ki volt 
zárva minden iskolakerülés. Seil József, 
az iskola „igazgatója", aki végzett er­
dész és tanara vcVft a becstccreki kutya­
iskolának, helyt is állott a szavának és 
az ebek mind intelligens komoly ku­
tyákként kerültek vissza a kenyeradó
gazdáikhoz.

Amióta beálltak az. őszi hidegek, az 
iskola növendékei is megcsappantok, A 
kutyák nem akartak idomulni. Seil ur­
nák kezdett rosszul menni. Pár nappal 
ezelőtt nj.ut n megoldódott a válság. 
Seil direktor ur eltűnt Pa’icrról. Búcsú 
nélkül. Mindössze egy drága dobermannt 
a Flokil, egy szuboticai kereskedő faj- 
kutyáját vitte magával. Emlékül. Távo­
zására úgy jöttek iá, hogy a rábízott 
növendékek, amelyek már napok óta 
eheztek, éktelen ugatást csaptak, úgy 
hogy a szomszédok mentettek meg vala­
mennyit az éhhaláltól.

z\z igazgató urat keresi a rendőrség. 
Az általa betanult kutyákkal nyomozzák. 
Most fog majd kideaiiini, vájjon tényleg 
tudott-e valamit a professzor ur.
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A z 500 dináros rejtély
4 Bácsmcgyct Napló vasárnapi példá­

nyai közt két olyan lappéldány volt, 
amelyben a negyedik oldalon

A becskereki Jáger Mari
cimü cikk a következő változással jelent 
meg:

Jáger Mari, a becskereki
Akinek bármelyik ilyen példány birto­

kába kerül és azt nyolc napon belül a 
kiadókivatalnak beszolgáltatja,

500 dinár jutalmat
kap. A mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami eltér a többitől.

Aki a Bácsmegyei Naplóra előfizet, 
részt vesz a márciusi sorsolásban, ame­
lyen ötven értékes tárgy és 50, 200, 
4000, 10.000 és 30.000 dináros nyeremé­
nyek kerülnek kisorsolásra.

Újból m egindulnak
a jugoszláv-görog tárgyalások
Görögország biztonsági szerződést 

akar kötni
Athénből jelentik : Az SHS. ki­

rályság athéni követe látogatást 
tett Ruffosz külügym iniszternél és 
bejelentette, hogy ci jugoszláv kor­
mány hajlandó újból tárgyalni a 
görög kormánnyal szövetségi szer­
ződés megkötéséről.

Ruffosz külügym iniszter azt vá­
laszolta a követnek, hogy a gö  
rög kormány szintén hajlandó 
ism ét felvenni a tárgyalások fo­
nalát, de uj alapon. E gyb en  kö­
zölte a külügym iniszter, hogy a 
görög kormány kedvező eredményt 
vár egy balkáni biztonsági szerző­
déstől, am ely a nagyhatalm ak ál­
tal kötött biztonsági paktum m in­
tájára a vitás kérdések e lin téző ’ 
sét döntőbíróságra bízza.

A z árvíz
A Muraköz még mindig viz 

alatt van
Zagrebból jelentik: Horvátország te­

rületén még mindig nagy zavarok ural­
kodnak az árvízkatasztrófa miatt, azon­
ban további veszélytől már nem kell 
tartani. Minthogy az esőzések megszűn­
tek, a folyók vize is leapadt és lassan­
ként leszivárog a kiöntött területekről a 
viz. Zagrebban már szintén kezd helyre­
állni a nyugalom, a munkálatok állan­
dóan folynak, azonban még néhány hét 
eltelik, amíg a víz alá került házakat 
ismét lakhatóvá tehetik. A hatósági ellá­
tást hatszáz árvíz-menekült vette igény­
be, de még nagyobb azoknak a száma, 
akik lakásukból elmenekülve, Ismerő­
seiknél húzódtak meg. Néhány nap múl­
va bizottság fog kiszállni, hogy az ár- 
vizsuj tóttá vidékeken megállapítsa a kár 
nagyságát.

A dugoszelói kilenc áldozat közül hét­
nek a holttestét sikerült megtalálni, mig 
a másik két áldozat holttestét utászok 
kutatják.

Mint Mariborból jelentik, az árvíz a 
legnagyobb pusztítást a Muraközben vé­
gezte. Itt egész községek viz alá kerül­
tek. A Mura és a Dráva közti terület 
egyetlen óriási tenger. Murski-Szubota 
környékén kétszázötven ház összedőlt. 
Több mint kétezer ember hajléktalanná 
vált. Murski-Szubota városában legtöbb 
helyen két méter magasan áll a víz és 
a be’téren álló épületek első emeletét is 
eléri. Az árviz rengeteg hidat és gátat 
elpusztított. Kot és Doljin-Lakos közsé­
geket teljesen elöntötte az árviz, a la­
kosság csak úgy tudott megmenekülni

a pusztulástól, hogy padlásokra és fák­
ra menekült fel, ahol az emberek napo­
kig várták, mig kimentették őket szo­
rult helyzetükből. Donja-Lendava közsé­
get a viz teljesen elzárta a külvilágtól 
és csak csónakon lehet megközelíteni. 
A kevés élelmiszer következtében a köz­
ség lakossága súlyos helyzetben van.

A maribori főispán egyelőre száz-

A locarnó i szerződés az angol alsóház e lő tt
December elsején délben Írják alá a garancia-paktumot

Londonból jelentik: Az alsóház hétfőn 
összeült és valószínűleg már kedden 
megkezdi a locarnói szerződések fölötti 
vitát, melyet politikai körökben nagy 
érdeklődéssel várnak.

A kormány és a City véglegesen meg­
állapodott a locarnói szerződések alá­
írásának következő programjában: No­
vember 29-én és 30-án az egyes álla­
mok Londonba érkező delegációinak ün­
nepi fogadtatása.

December 1-én déli 12 órakor a 
külügyminisztériumban aláírják a 

szerződéseket,
utána villásreggeli lesz a Guild Hallban, 
amelyet London városa rendez a kül­
földi vendégek tiszteletére. Este színházi 
díszelőadás és ünnepies fogadó este a 
Buckingham-palotában. December 2-án 
este Baldwin miniszterelnök rendez ün­
nepet a Saint James palotában, amely 
most a walesi herceg lakóhelye. A ban­
kettre a külföldi államok képviselői és 
a londoni diplomáciai testület tagjai 
lesznek hivatalosak. December 3-án 
utaznak el a delegációk.

A kormány a szerződések aláírására 
érkező delegációknak állami automobi­
lokat bocsát rendelkezésére, amelyeket

Féltékenységből m eggy ilko lta  
hetvennégy éves fé r jé t egy elmebajos 

szuboticai uriasszony
Háromnapos szenvedés után belehalt súlyos égési sebeibe 

Iritz József
A szuboticai zsidókórházban hét­

főn reggel meghalt Iritz József het­
vennégy éves szuboticai magánzó, 
akit pénteken szántottak be a kór­
házba. Iritz József elhunytát tragi­
kus körülmények előzték meg, a 
mint ugyanils utóbb kiderült,

a szerencsétlen aggastyánt gyó­
gyíthatatlan elmebajban szen­

vedő felesége gyilkolta meg.
Iritzék a Szomibori-ut 29. szám 

alatt, egyik rokonuknál laktak, ahol 
Iritz hatvanhat éves feleségét állan­
dó őrizet alatt tartották, mert már 
évek óta súlyos elmebajban szen­
ved. Az idős asszonyon néhány év­
vel ezelőtt mutatkoztak először az 
elmebaj tünetei. Családja akkor 
Becsbe szállította, ahol egy ideig 
szanatóriumi kezelés alatt állott. A 
szanatóriumból mint gyógyíthatat­
lan elmebeteget csakhamar elbocsáj- 
tották, mPre férje ideiglenesen Bécs- 
ben lakó rokonainál helyezte el. Itt 
azonban hiányzott a gondos felügye­
let, úgyhogy a beteg, egy őrizetlen 
pillanatban,

röviddel a szanatóriumból való 
kiszabadulása után le akart ug­

rani a negyedik emletröl.
Már az ablakdeszkán állott, amikor 
szándékát észrevették és ruháinál 
fogva visszarántották az ablakpár­
kányról. Ezután hazahozták Szubo- 
ticára és itt az utóbbi időben telje­
sen nyugodtnak látszott.

Néhány héttel ezelőtt történt az­
után, hogy Iritznének ismét rahamai 
támadtak, az lett a rögeszméje, 
hogy, férje megcsalja. Annak ellené­

ötvenezer dinárt utalt ki az árvízkáro­
sultak segélyezésére.

A folyók apadása lehetővé tette, hogy 
a zagreb—ljubljanai és a zagreb—zida- 
nosti vonalakon ismét meginduljon a 
vasúti közlekedés. A közlekedésügyi mi­
nisztérium jelentése szerint ezeken a 
vonalakon hétfőn már helyreállt a for­
galom.

az illető országok nemzetiszinii zászlói 
fognak diszdeni.

A lapok írják, hogy a király
magas kitüntetést szánt Chamber­

lain külügyminiszternek
a locarnói szerződések létrejötte körül 
szerzett érdemeinek elismeréséül. Kz 
volt a terv, hogy újév napján a király 
kitünteti Chamberlaint a Pour lo Mérite 
angol rendjelével, ami nemességgel és 
uj címmel is jár. Mikor erről Chamber­
lain értesült,

elhárította a kitüntetést
és azt mondta a királynak, hogy szeret­
né tovább is az atyjáról reámaradt ne­
vet viselni s egyszerűen Mr. Chamber­
lain akarna maradni.

A Daily Telegraph szerint a
locarnói szerződés fölöslegessé te­

szi a nagykövetek tanácsát,
miután a locarnói szerződés a vitás kér­
dések elintézését a választandó döntő­
bíróságok htáskörébe uta’ja. Ugyancsak 
változtatni kell a lap szerint a Versail­
les! szövetségközi katonai bizottság 
összetételén annyiban, hogy be kell ven­
ni a bizottságba a német kormány által 
kijelölendő tábornokot és vezérkarát is.

re, hogy családja minden lépésére 
ügyelt,

több Ízben merényletet kísérelt 
meg férje ellen. Legutóbb ma­
rólúgot szerzett és ezt férje ar­

cába öntötte.
A maró folyadék súlyos égési sé­

rüléseket okozott és Iritz balszemét 
teljesen tönkretette.

Ettől kezdve fokozottabb őrizet 
alatt tartották a beteg asszonyt, a 
kinek pénteken mégis sikerült újabb 
— és ezúttal halálos — merényletet 
elkövetni férje ellen.

Iritzné pénteken reggel, valami­
lyen módon kiszökött lakásáról és 
az egyik szuboticai cukorgyárba 
süetett. Itt azzal állított be, hogy ro­
kona részére, aki szintén cukorgyá­
ros, fehérítéshez szükséges zsirszó- 
dát szeretne kölcsönkérni. Kérését 
gyanútlanul teljesítették és nagyobb 
mennyiségű marólúgot adtak át 
neki. Iritzné a zsirszódával haza­
ment és megvárta az alkalmat, a 
mikor férjével egyedül maradhatott. 
Ekkor odaállt beteg férje melle, aki­
re rákiáltott:

— Megint meg akarsz csalni?... 
A marólúgot ezzel férje fejére 
öntötte.

A lármára figyelmesek lettek a 
szomszédszobában tartózkodó roko­
nok, akik nyomban befutottak Iritz- 
ékhez, de már későn. A szerencsét­
len ember, akinek a szájába, fülébe, 
szemébe folyt a maró folyadék, el­
viselhetetlen idjdalmában tehetetle­
nifi vergődött. Az asszonyt lefogták, 
majd Iritzet életveszélyes áliapotá-

ban beszállították a zsidókórházba. 
Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy a szerencsétlen ember a zsir- 
szódától súlyos külső és belső sérü­
léseket szenvedett. A méreg össze­
marta torkát, kiégette szemét és 
dobhártyáját. Lnnék ellenére min­
den lehetőt elkövettek, hogy meg­
mentsék az életnek, azonban már 
minden igyekezet hiábavalónak bi­
zonyult.

Három napig tartó szenvedés 
után hétfőn reggel fritz József 

belehalt sebeibe.
A történtekről a zsidóhórház 

nyomban értesítette a rendőrséget, 
amely megindította a nyomozást. 
Iritz holttestét az ügyészség rende­
letére kedden fogják felboncolni.

arc
a becskereki szafcómunkások 
szakszervezetének vagyonáért

Becskerckröl jelentik: A munkás­
szakszervezetek egyesülése során a becs­
kereki szabómunkások két csoportja is 
kimondotta és végrehajtotta az egye­
sülést. A szociáldemokrata-szakszerve­
zet tagjai között azonban többen voltak 
olyanok, akik az egyesülést nem tartót- 
iák helyesnek és miután álláspontjuk 
nem kapott többséget, az egyesülés után 
kiváltak a szakszervezetből.

A disszidens becskereki szabómunká­
sok, akiknek vezetői Stojsics Marko és 
Ernest Lajos, a napokban elhatározták, 
hogy küiön szervezetbe tömörülnek és 
az egyciült szabószakszervezcttől vissza 
követe’ik azt az összeget, ami dissziden- 
sek után jár nekik. Stojsics Marko cs 
Ernest Lajos másnap felkeresték Vas 
Péter szakszervezeti pénztárost, akit fel­
szólítottak, hogy a szakszervezet vagyo­
nának felét adja át nekik. Vas a kérést 
megtagadta és a következő nap a szak- 
szervezetek pénzét elküldte a szabómun­
kások országos központjának. A dispzi- 
densek vezérei emiatt a pénztárriok 
ellen büntető feljelentést tettek a rend­
őrségen, mely az ügyet á tte tte  az 
ügyészségre.

Az ügyészség hétfon elejtette a váflai 
Vas Péter ellen és kimondotta, hogy a 
pénztáros semmiféle bűncselekményt nem 
követett el azzal, hogy a pénzt a köz* 
pontnak beszolgáltatta.

Küzdelem
Jugoszlávia sakkbajnokságáért
Noviszád győzött a beográd-noviszádi 

városközi sakkmérközésen

A jugoszláv sakkszövetség tudvalevő­
leg sakkmérkőzést irt ki Jugoszlávia ez- 
idei egyletközi bajnokságáért. A verse­
nyen való részvételre Beograd, Zagreb, 
Noviszád és Szubotica sakkegyesüietei 
jelentkeztek.

Az első mérkőzés a két vajdasági vá­
ros: Noviszád és Szubotica közt folyt 
le és amint ismeretes, Noviszád győzel­
mével végződött, úgy, hogy az orszá­
gos sakkbajnokságért folyó küzdelem 
selejtező ctapjában Noviszád sakkjáté­
kosai álltak ki a beogradi sakkcgylet 
reprezentánsaival.

A sakkszövetség vasárnapra tűzte ki 
a két város sakkjátékosainak mérkő­
zését, amelyhez Noviszadról Pajkovics 
Jóeó igazgató vezetésével a noviszád! 
sakkcgylet kilenc Jegjobb játékosa ment 
el, köztük Csirics Jovan szrems/kikar- 
lovcii gimnázikmní tanár, Jugoszlávia 
egyéni sakkbajnoka, továbbá a Szuboti- 
cáról röviddel ezelőtt Noviszadra ke­
rült és már mint a noviszadi sakkegylet 
tagjaként indult l'eucr Imre, ismert ki­
váló szuboticai sakkjátékos is.

A beogradi sakkcgylet azonban tilta­
kozott Csirics sakkbajnok szerepeltetése 
ellen, úgy hogy a noviszadiak végül is 
Csirics nélkül vették fel a küzdelmet.

Az első játszmában Vidor Imre a no- 
visadiak gyors és kitűnő játékáról is-
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mert játékosa került szembe az orosz 
Zvljekov Fedorral, akit tizenöt perc 
alatt sikerült legyőznie és ezzel a no- 
visadiaknak az első értékes győzelmet 
szerezte meg.

A második játszma már csak két óra 
múlva fejeződött be és a beográdiak 
legjobb játékosa Konyovics Dimitrljc le­
győzte az indiszponált Feuert.

A Kulsinszki (Novisad)—Martinovskr 
(orosz, Beograd) játszma remis-vei vég­
ződött.

Gribusin (Novisad) győzött Todoro- 
vies Miliajlo (Beograd) ellen, továbbá 
Rosenberger Sándor (Novisad)—Tóth 
beogradi játékos ellen, Csányi (Novi­
sad) Atyimovics (Beograd) ellen, dr. 
Uics Radusko (Novisad) Petrovics (Beo­
grad) ellen.

A nyolcadik játszmát a kitűnő beo- 
grádi játékos Ivanovics Milan nyerte 
meg a novisadi Bizan ellen, aki egy hi­
bás lépés folytán vesztett.

Eszerint Novisad 5 >2:2% arányban 
győztesként került ki a mérkőzésből és 
így belekerült a Zagrcbbel jövő hónap­
ban megtartandó döntő mérkőzésbe.

E g y s é g e s
v a s á r n a p i  z á r ó r a

4  kam arák a teljes vasárnapi 
m unkaszünetért

A vasárnapi üzletzárás kérdése a Vaj­
daságban különböző módon’van rendezve. 
Egységes jogszabály hijján a községi 
jegyző, vagy legjobb esetben a főszol­
gabíró állapítja meg, hogy melyik üzle­
tet mikor <e1i bezárni. A kereskedelmi

M iért á rad t meg a Száva?
A noviszádi hidrotechnikai hivatal főnöke az áradás okairól

A Száva és egyáltalán a jugoszláv 
folyók nagy áradása aggodalmat 
keltett a folyómenti lakosság köré­
ben. • •

Stojnics Nikola főmérnök, a novi- 
szadi hidrotechnikai hivatal vezetője 
az áradás okairól a következőket 
mondotta a Bdesmegyci Napló mun­
katársának:

— A Száva nagymérvű áradását 
a vizgyüjtőmedencéjén belül előfor­
dult nagy és többnapos esőzések 
idézték elő. A Száva vizválasztó- 
tcriiletén napok óta erős esőzés 
volt, a patakok megduzzadtak és a 
Szávába ömölve, hirtelen és erős 
áradást idéztek elő. A Száva felső 
folyásában külömben is vadfolyásu 
és mert erős esése van, a felgyü­
lemlett viz gyorsan folyik le.

Megállapítható a beérkezett je­
lentésekből, hogy napok óta min­
dennap húsz-harminc milliméteres 
eső esett Szlovéniában és Boszniá­
ban, a Száva vizgyüj tőmedencéjében, 
Amelyek tele vannak hegyekkel. A 
Vajdaságban egy év alatt legfel­

jebb 500 milliméter esik. Boszniában 
és Szlovéniában átlag 1500—-2000 
milliméter eső van évente. A Száva 
áradása már till van a kultnináción 
és a megkezdett 64 centiméteres 
esést követni fogja a Száva vizálld- 
sónak rohamos apadása.

A Duna vizgyüj tőmedencéiben is 
volt eső, ez a Duna vizét is, meg- 
duzzasztotta, de a meder még so­
kára nem telik meg. Noviszadon 
tegnap 52 centiméterrel áradt a Du­
na, ami azonban a Duna jelenlegi 
alacsony vízállásánál nem jelenté­
keny emelkedés. A Duna Budapes­
ten már elérte a kulmínációját.

Az általános vizáradásnak még 
az is az oka, hogy az említett terü­
leteken a föld a sok eső miatt már 
túl át van áztatva és igy több vizet 
nem fogad be. A felesleges viz a pa­
takba Ömlik.

A legújabb csőjelentések szerint 
Ljubljanában vasárnap 22, Szaraje­
vóban 22 és Mosztarban 27 millimé­
teres eső volt és igy nincs kizárva, 
hogy újabb hullámok jöhetnek,

A kulisszák mögött folyó harciból 
az angol diplomácia is kiveszi a ré­
szét. Chamberlain és lord Grey 
Oroszország iránt barátságos- és 
bókülékcnyhangu beszédjeit feltűnő 
helyen hozta az orosz hivatalos 
sajtó, a nagyorosz végrehajtóbizott­
ság és az orosz birodalmi parlament 
most bezárult ülésszakában egyet­
len támadás sem hangzott el An­
glia ellen. Bykov a népbiztosok ta­
nácsának elnöke, a Daily Herald le­
velezőiének két nappal ezelőtt kije­
lentette, hogy Oroszország minden­
kor kész az összes függő kérdések 
elintézéséről tárgyalni az angol kor­
mánnyal és ha kell, áldozatokat is 
hoz, hogy a két ország közötti sza­
kadékot áthidalja.

1 szerelem vására
Megkezdődött Thurn-Taxis herceg válópöre — A hercegnő 
szerint férje felbérelt egy komornyikot, hogy csábítsa őt el 
A herceg beismerte, hogy száz fontot adott a komornyiknak

Parisból jelentik: Nagy érdeklődés
érdekképviseletek memorandumot m e-í közt kezdte meg a bíróság 7/iur/i-íbAzs 
inorandum után küldtek az illetékes hercegnek és feleségének, született 
minisztériumokhoz, mert a sokféle záró- Zigne Amália hercegnőnek botrányos 
rendelet labirintusában senki se ismerte válóperét.
ki mngát s a kereskedő csak akkor A herceg válókeresetében előadta — 
vette észre, hogy záróra kihágást köve- mint a Bácsmegyei Napló már közölte — 
tett el, amikor már a bírságot is meg- hogy felesége megcsalta őt Leen Her- 
Papta. bért nevű huszonkét esztendős komor-

A vasárnapi munkaszünetre vonatkozó nyikjával. A hercegnő ezzel szemben 
rendelkezés az 1922. évi munkásvédelmi viszontkeresetében azt állítja, hogy a 
törvényen alapul. Ez a törvény folha- komornyikat a herceg berelte fel arra. 
(almazza a szociálpolitikai minisztert, \nogy ot elcsábítsa, de ez nem történt 
hogy a vasár- és ünnepnapi munkaszü- mcS- Thur“- 1 axis herceg, felesége sze­
neire s a nyílt üzletek zárórájára vonat- ''int. szerelmes egy ismert párisi szinész- 
kozóla-r rendeletet bocsásson ki. Két nőbe, akit nőül akar venni és ez az 
évvel később, 1924-ben jelent is meg oka ani}ak- hogy mindenáron ki akarta 
erre vonatkozólag rendé et, de ezt rövid provokálni a válást.
idő múlva, már az idén januárban visz- A hercegnő a bíróság előtt elmon-
szavonták s azóta a záróra s a vasár- dotta- hogy férje először csak
napi inunkaszünet helyi ügy lett. arra bérelte fel a komornyikot,

a . . . . .  i A  , hogy őt megfigyelje. Amikor aA minisztériumhoz érkezett pana- ®<. J , , j .szókra a szociálpolitikai miniszter' ^ / .  megfigyeltetés eredmenytelen maradt, a
hatalmazta a beogradi és a bácskai ke- e.r iP / j  3p 8- “'° i  ° ° 3 , mS. - „ 
rii'eti főispánokat; hogy a helyi viszo- "!,ní. V°Jd« ,.E.rno -A  szerelem vasár." 
nyok figyelembevetelcvel tegyenek intéz- f , k 1 ;k fe,giztalja 
kedést a zarora szabályozására. A fo- , •, * •« u 8
ispánok a területükön levő kereskedelmi , .  . . . ►»-, A . ., r . i r, . . .  . . .  f i r . megbízást, mire I burn-1 axis herceges iparkamarákat hívtak fel, hogy tegye-1
nck erre vonatkozólag javaslatot. Mint 
értesülünk, mind a két kamara azt az 
elvi álláspontot foglalja cl, hogy az 
élelmiszer-üzletek kivételével minden 
ipari és kereskedelmi vállalatra nézve 
kötelezővé tétessék a teljes vasárnapi 
munkaszünet, úgy hogy vasárnap csak 
olyan üzemekben szabad dolgozni, ahol 
a munka abbahagyása az üzem, vagy 
a közönség érdekeit veszélyezteti.

Ennek a kívánságnak figyelembevéte­
lével jelenik meg legközelebb a rende­
let a vasárnapi munkaszünctről s ezt 
követni fogja az üzleti záróráról szóló

kidére* Mialatt a hercegnő színházban 
volt, a komornyik eh ejtőzött a szoba 
benyílójában, ahonnan csak akkor lépett 
elő, amikor a hercegnő már lefeküdt és 
eloltotta a lámpát.

— A lépések zajára — mondotta a 
hercegnő — felébredtem és nyomban 
elővettem éjjeli szekrényem fiókjából a 
revolveremet, majd világot gyújtottam. 
Leen-re, aki ekkor már egészen ágyam 
közelében állt, rászegeztem a fegyvert. 
A szerencsétlen ebben a szituációban 
szereimet próbált vallani. Megfenyeget­
tem, hogy lelövöm, majd ötszáz fontot 
ígértem neki, ha bevallja, hogy jutott 
be szobámba. Az Ígéret megtette ha­
tosát, mindent elmondott és kiderült 
férjem egész aljassága.

Á bíróság kihallgatta a herceget is, 
aki természetesen tagadta, hogy felbé­
relte a komornyikot, azt ellenben be­
ismerte, hogy száz fontot adott Leen- 
nek, amikor bejelentette neki, hogy bizo­
nyítéka van a hercegnő hűtlenségére.

— Kivel követett el, ön szerint, há­
zasságtörést a hercegnő ?

— Leen-nel, a komornyikkal.
— Ezt vallotta be önnek Leen, ami­

kor aztán ön a száz fontot adta neki ?
—- Igen.

A bubifrizura-pör
Szülői engedély nélkül is levágathatják 

hajukal a kiskorú lányok
Parisból je len tik : Monsieur Frére 

diion: hentesmester — mint a Bácsme- 
gyei Napló már megírta — száz frank 
erejéig bepörölte az egyik dijoni bor­
bélyt, mert ez leányának, a tizenhét 
éves Gabrielle-nek haját rövidre vágta. 
Az eset junius végén történt, az apa 
éktelen haragra gerjedt s még aznap 
kártérítési pert indított a fodrász ellen, 
aki a kereset szerint leányát „elcsúfí­
totta" s őt magát pedig nevetségessé 
lette.

A dijoni polgári törvényszék most 
tárgyalta a pert s kihallgatta az eset 
összes tanúit, élükön a szóbanforgó 
borbéllyal, aki egykedvűen jelentette ki\ 
hog* hajvágás előtt sem férfi sem női 
vendégeitől nem szokott szülői bele­
egyező nyilatkozatokat kérni. A bíróság 
Frére-t keresetével elutasította s egyben 
a felmerült költségek megfizetésére kö­
telezte.

Igen érdekes jogi szempontból az íté­
let indokolása, amely azt mondja, hogy 
a köznapi életben a borbélyhoz való 
járás nem olyan csefekmény, amelyhez 
a kiskorúaknak külön szülői beleegye­
zés szükséges.

Frére kijelentette, hogy az ítéletben 
megnyugszik, mert leányának haja azóta 
már újból megnőtt és ezentúl szigorúb­
ban fog vigyázni leányának fürtjeire.

fox-trott uralkodik 
a párisi bálakon

Á e lső  je lm e z b á lja

ren de!f  r .{

Csődörök, bikák, félvér és tel tvér lovak, 
tehenek mindennemű károk elleni 
biztosítását vállalja kedvező díjtételek 
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fo rd u la t az orosz kü lpo litikában
Csicserin megbukik angoielienes politikája miatt

Rigából jelentik: Az orosz lapok­
ból mindjobban kibontakoznak az 
utóbbi időben egy olyan esemény 
körvonalai, amelynek hatása párat­
lan erővel fog érvényesülni Európa 
politikájában. Ez az esemény CsZ- 
cserinnék, az orosz külpolitika min­
denható urának, hamarosan bekö­
vetkezhető bukása.

Hat héttel ezelőtt Csicserin tud­
valevőleg éles harcot indított a ló­
ca rnói szerződés ellen. Az egyez­
mény meghiúsítása azonban nem si­
került, a németek nem hátráltak 
meg az orosz fenyegetés előtt, már 
csak azért sem, mert nagyon jól 
tudták, hogy az orosz politika ve­
zető egyéniségei a loearnói kérdés­
ben élesen meghasonlottak. Alig 
hagyta cl Csicsergi Moszkvát, rend­
kívül kíméletlen hangi; cikk jelent 
meg a Prnvr/ő ban, amely az orosz 
külpolitika egyoldalú törekvéseinek

elejtését követelte és kemény szó­
val Ítélte el Csicserin merev, angol­
ellenes politikáját. A Ciliket Badek 
irta, aki nevével jegyezte e szokat­
lanul erős támadást és a beavatot­
tak nyomban megértették, hogy Ba­
dek mögött hatalmas tábor áll, 
Trockij és Kamenev, e két nagyere- 
jü szovjetpolitikus, akik, ugy lát­
szik, elérkezettnek vélték az időt 
hogy kiemeljék külügyminiszteri 
székéből Csicserint, aki merev egy­
oldalúsággal folytatja angolellenes 
politikáját.

Nincs nap, hogy a nagy orosz la­
pokban ne jelennék meg cikk, amely 
a Nyugat felé orientálást és az An­
gliával való megbékiilést ne követel­
né. Ezek a cikkek közük, hogy 
Oroszország, még áldozatok drain's 
keresse a kibékülést Angliával és az
angol pénzpiacon keresztül \merl-
kával,

Párisból jelentik: A barlanglakók mű­
vészi klubja. — Párls fiatal színé­
szeinek kedves exclusiv társasága — 
rendezte az idei szezon első jel- 
mezestélyét. A tarka, elegáns közönség, 
a fesztelen modor, amellyel ’cgymás- 
között ismerőssel, ismeretlennel érint­
keztek, a jó hangulat, a tréfák tömege, a 
műsor, amivel a szünórát kitöltötte, a női 
jazz-band, minden, minden tipikusan pá­
risi. Kedves mosollyal üdvözWk egy­
mást, mint régi jó ismerőst, beszélget­
nek, táncba invitálnak, nem keresik a 
formákat, ha egy nőnek megtetszik egy 
férfi, felkéri táncolni.

Ljfélrc gyűlt össze a meghívottak tár­
sasága és félegykor vörösfényben, esté­
lyi ruhás hölgyek, frakkos, smokíngos 
urak sorfala közölt, muzsikára, tánclé­
pésben vonultak fe) a jelmezesek a vö­
rösbarna bársony ruhás udvarmcsteri 
botos marquis vezetésével. Éljenzéssel, 
tapssal fogadta a közönség az
kosztümöket. Kétszer járták körül a 
rneket és azután megkezdődött a t<
Két órakor rövid, kedves műsorral 
Pár ének- és táncszámmai szórakoz 
tak. A számok köziH legjobban két bí 
szőkefejü, biedermeyer kosztümös fi 
lány táucducttje tetszett.

i Ezután rövid pár perces megszak 
sokkal a’lnndóu’i táncoltak, reggel é 
Haiom óra felé eltérően a hatperccs 
.'ákici. ugy nevezeti szabadválasztá; 
mintegy háromnegyed óra hosszáig f
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írottat táncoltak, amikor mindenkit 
táncba vittek, cserélték a táncosokat, 
egymást kergetve, tréfálva. Általában a 
fő elv az volt, hogy senki nem ülhetett 
és mindenkit megakadályoztak, hogy 
szabad akarattal válassza meg partne­
rét.

A sokféle, arab, spanyol, egyiptomi, 
kÜKti, japán jelmezek között ötletesség­
re egy fiatal pár kis csirke jelmezét 
kell megemlíteni. Sárga és fehér mara­
buból magasnyaku, hátul mélyen dekol- 
letált ujjanéíkiili derékrészt viseltek egy 
egész rövid nadrággal egybeszabva, míg 
fejükön sapkaszcrüen ugyancsak mara­
buból készült fejdiszt, mely nyitott csőr-

1995. november 17.

ben végződött és pedig úgy, hogy a fel- , tövér körúti fákat. Mindenütt, köröskö-
r - - »i n iril fvlzrxn ö le n  ov  *511 ol H .. < . .. . . . . . • ,ső csőr a homlokon, alsó az áll alatt 

volt.
Szépségre két tolijelmez vezetett. Az 

egyik fekete selyem nagy lila structoll 
uszályu kosztüm, a másik fehér csipke, 
uszáJyos barackszinü structoll tunikás 
ruha volt, fehér turbánszerii, strass- 
gyöngyszálakon magasan, legyezöszc- 
rüep elhelyezett structollas íejdisszel.

Meg kell még említeni egy férfit, aki 
Mistinguett karrikaturájában jelent meg 
s fényes sikert aratott jelmezével.

Az összegyűlt társaságból egész reg­
gelig senkisem távozott és legnagyobb 
sajnálkozásra nem találtak módot, hogy 
miképpen lehetne a 6 órai zárórát meg­
hosszabbítani.

Bruek Imre

X-sugarakka
állapítják m eg, hogy tüdővészben  

hait-e m eg Tutankamen

Kairóból jelentik: A hivatalos szak­
értő bizottság jegyzőkönyvet vett föl 
Tutankamen egyiptomi király sírjában 
talált fölbecsü'lhetetlen értékű drágasá­
gokról. A jegyzőkönyv azzal kezdődik, 
hogy miután a múmia holttestét takaró 
külső lepel a teljes enyészet veszedelme 
miatt nem voltlegöngyölithetö a testről, 
egész hosszában óvatosan felvágták, az­
után vékony parafinréteggel vonták be 
a leplet, amoly alól még egy lepel tűnt 
elő. Ez azonban annyira megsemmisült, 
hogy egy darabban nem lehetett a mú­
miáról lefejteni. Nyakán amulett-gallér 
volt és mellette a kézfej magasságában 
egy arany töri találtak kristály marko­
lattal. Eddig csupán a végtagokat és az 
alsótestet fosztották meg leplétől. A 
kézuflak minden izén aranygyűrűk van­
nak, amelyeket skarabeusok díszítenek, 
a test erősen meg van szenesedve, de 
még igy is megállapítható, hogy a mú­
mia minden valószínűség szerint egy 
testileg fejletlen fiúé.

Derry professzor, a kairói egyetem 
anatómiai professzora X-sugarah segít­
ségével akarja megállapítani, hogy \tü- 
dővészben halt-e meg Tutankamen, 
vagy pedig meggyilkolták. Az X-suga- 
rak arra is válaszolni fognak, milyen 
idős volt Tutankamen, amikor meghalt. 
Dr. Lucas, a kémia professzora a király 
belső szerveit fogja vizsgálat alá vetni. 
Ezek a szervek egy vödörben voltak 
Összehányva, amely a kincseskamarában 
hevert.

A holttest mellett egy több mint száz 
láb hosszú papiruszt találtak. A papi­
ruszt száz és száz szebbnél-szehb fest­
mény é>kesiti. Ezeket a festményeket 
Egyiptom legnagyobb művészei festet­
ték.

V\AA4

vagy kezdő vegyész- 
mérnököt keres nagy 
Jugoslavia) i r nrv állal at 
Ajánlatok .. «t jövő- 
jelige alul a kiadóhi­
vatalba kéretnek. 9929

H ÍREK
Novemberi

Siránkozó, életunt november este, 
eső, sár és az északi kapunál már lesbe 
álltak a köd legényei. Ki húz fehér sap­
kát a háztetőkre? A tornyokon még ga­
lambok portyáznak vidáman és a varjak 
seholsein találják a helyüket. Ez a hó­
hérok évszaka és a vénasszonyoké, úgy 
megrohant bennünket, mint martalóc se­
reg, kifosztotta a mezőt, az erdőt, a 
parkot és kinpadra vonta a szelíd, ősz­

rül, amerre csak az ősz hordája járt: 
lenyúzott lombok és lombjaves^tett lel­
kek maradtak az utakon égnek mered­
ten és most pőrén állunk itt az egész 
vil^g szeme előtt, én és a fák.

Vonat fut ki az éjszakába. Vörös, 
gyulladt nagy szeme van, mint az alko­
holistáknak és benne ezer ember élete, 
sorsa, gondja, szerelme. Vonatok jön­
nek, vonatok mennek, az én vonatom 
alig hogy befutott, máris elszökött elő­
lem, csak a füstje takar be gyöngéden 
és a sínek egybeölelkeznek, mint a fo­
lyók. De jó a vonatnak, nagy mezőkön 
szalad át, hidakon, városokon és egy­
másba rakja Nyugat, Dél, Észak és Ke­
let kezeit. Ó, higyjünk valakiben. A bi­
zalom épiti a vasutakat, felhőkarcolókat 
és ösvényt vág a szivek fekete dzsun- 
geljében. Csak az ujjadat kell kinyújtani 

| és elibéd alázatoskodnak a hegyek, 
mondd hangosan, követelőn: *Szezám 
nyílj mega és kulcs nélkiP, fegyver nél­
kül megtárulnak clotted a hétiakatu vas- 1 
kapuk. Vannak egyszerű varázslók, akik 
a világ végén tanyáznak istentöl-em- 
bertöl elhagyatva és .mégis a lábuk elé 
tudják hozni egyetlen sikollyal Parist, 
Moszkvát, vagy az Atlanti Óceánt. A 
hegy elmegy Mohamedhez. Ki adott 
gyógyító erőt a próféták ujja-hegyébe? 
Ki a betegséget és ki az erőt amely a 
vállalti cepel hegyeket? Prédikáljon min­
denki a szomszédjának, a barátjának, 
az Ösmerősének és az idegennek, akit 
csak hallomásból ösmer, de váltsa meg 
mindenki önmagát. Fizesse ki adóját az 
édesanyjának, a nagyanyjának, a test­
véreinek és az ősöknek czredrzíglen. És 
ha öregembert lát, hajbókoljon előtte 
mélyen, mert tükör előtt áll.

Ne hallgassatok az őszre. Hunyja be 
mindenki a szemét és emlékezzék a 
nyárra, a pirosra, zöldre, lilára, kékre, 
amelyekkej augusztus-kisasszony má­
zolta be gazdag jókedvében a föld orcá­
ját. És inkább üljön be a kuckóba, a 
kandalló mellé, de ne járja a fakó no­
vemberi uccát. Temetések és lakodal­
mas menetek masíroznak a csepergő 
esőben, akár a harctérre induló kato­
nák: egyik csapat az élet, a másik a ha­
lál frontjára menetel és olyan sirnivaló 
mindakettö. Koszorúsán és bokrétásan. 
Feketében és fehérben. Mirtuszillat és 
tömjén. És fölöttük, inindannylunk fö­
lött, a dermedt, fagyott, náthás őszi ég­
bolt. Ó, édes szép kedves, fordítsunk há­
tat ennek a völgynek’

(t. i.)
*

— Malagurszki polgárm ester  
csütörtökön veszi át hivatalát.
Mnlagurszki Albe polaármester fel­
épült betegségéből és jelenleg Beo- 
qradban tartózkodik. A polgármester 
csütörtökön veszi ismét át hivatala 
vezetését.

— A népszövetségi bizottság a görög­
bolgár határon. Szófiából Jelentik: A 
Horace Rumbold és Ferrario tábornok 
vezetése alaH álló népszövetségi bizott­
ság a görögök megszállta helységek 
megtekintése után Petrjcsbc érkezett, 
ahol a lakosság rokonszenvvel fogadta 

| őket. Egy küldöttség köszönetét inon- 
i dott a Népszövetség érdeklődéséért. A 
bizottság francia tagjait, akik később 
érkeztek, szintén rokonszenvvel fogad-

— Tanügyi hírek. A közoktatásügyi 
minisztérium Szkenderovics Margit ta­
nítónőt Zsednikre, Kanyó Béla vágójá­
rási tanítót Ludasra, Gazsó János taní­
tót Gyurgyinra, Markov Borivoj tanítót 
Szuboticára nevezte ki. Csajkás Lukács 
és Hegedűs Lajos' szuboticai tanítókat a 
közoktatásügyi minisztérium előléptette, 
Zsivkovícs Mileta sztaribccscji polgári 
iskolai igazgatót Vrsacra helyezte át és 
Zsivánovics György pancsevói polgári 
iskolai tanárt a pancsevói polgári iskola 
igazgatójául nevezto ki.

— A felszabadulási évforduló megün­
neplése Sztarakanizsán. Sztarakanizsá- 
ról jelentik: A felszabadulás hetedik év­
fordulóját Sztarakanizsán szerdán fog­
ják ünnepélyes keretek között megünne­
pelni. Délelőtt kilenc órakor a görög­
keleti, fél tízkor a római katholikus és 
tíz órakor a zsidótemplomban tartanak 
ünnepi istentiszteletet. Az istentisztele­
tek alatt az üzletek zárva tartandók.

— A sen ta i főszo lgab író i: N ova- 
kanizsára helyezték. Sentáról jelen­
tik : A belügyminiszter Gyorgyevics 
Szlobodán sentai főszolgabírót Nova- 
kanizsára helyezte át és dr. Atanacic- 
vics vinkoveii vasúti komcszáit nevezte 
ki sentai főszolgabírónak. Gyorgyevics 
Szlobodán távozását a sentai járás la­
kossága osztatlan sajnálkozással veszi 
tudomásul.

— A szerbiai szabadkőm űvesség  
ju b ile u m a . Öeoqradból jelentik : Á 
beogiadi szabadkőműves páholy va­
sárnap, november 22-én ünnepli az 
első szerbiai szabadkőműves nagypá­
holy megalakulásának ötven éves 
évfordulóját. A beogradi szabadkőmű­
ves páholy nagymesterének, W eiferl 
Györgynek elnök’ete alatt bizottság 
működik az ünnepség előkészítésével.

— A vote zagrebi főispán fesz  
a zagrebi nem zeti színház igaz- 
gatója. Zagrebben olyan hírek ter­
jedtek el, hogy a Nemzeti Színház 
jelenlegi igazgatóját a kormány Len­
gyelországba küldi tanulmányútra és 
helyére Brányszki Trestyec Vladimírt, 
a nemrég nyugdíjba helyezett zagrebi 
főispánt fogja kinevezni. A hirt még 
nem erősítették meg.

— E m lé k tá b la  le le p le z é s . Vatas- 
dinból jelentik : Vasárnap leplezték le 
Varasdinban dr. fagics Vratkoszlav 
bécsi egystemi tanárnak, a hires 
szláv filológusnak emléktábláját, aki 
a múlt év novemberében halt meg. 
A leleplezésen a tudományos testüle­
tek vezetői és nagyszámú közönség 
vett részt.

— A szfarakanizsai radikális 
párt gyűlése. Sztarakanizsáról jelen­
tik : A sztarakanizsal radikális párt- 
szervezet november hó 29-én gyűlést 
tart, amelyen megválasztják a párt- 
szervezet uj vezetőségét is.

— Subotlca város közgyűlése.
Szubotica város kiszélesített tanácsa 
kedden délelőtt rendkívüli közgyűlést 
tart. A közgyűlés tárgysorozatán több 
fontos ügy szerepel.

— M eghosszabbitoiták a zagrebi 
kuiturtörténelm i k iállítást. Za gr eb­
ből jelentik: A zagrebi kulturtörté­
nelmi kiállítás rendező-bizottsága el­
határozta, hogy a kiállítást november 
hó 23-áig meghosszabbítja. A kiállí­
tás Iránt állandóan növekszik az ér­
deklődés s az utóbbi napokban is 
több kulturegyesület Jelentette be, 
hogy meg akarja tekinteni a kiállítást.

— A aoviszadi népegyetem  elő­
adásai. Noviszadról jelentik : Dr. Po- 
povics Jovan járásorvos november 
18-án a Matica helyiségeiben Angliá 
ról és az angol nőkről fog előadást 
tartani. Az előadó foglalkozni fog az 
angol egészségügyi viszonyokkal és 
angol társadalmi kérdésekkel.

— Amerika elengedte Olaszország
egész hadiadósságát. Rómából Jelen­
tik: A Popolo dl Roma szerint a W as­
hingtonban létrejött egyezmény elő­
nye abban áll, hogy Olaszország hadi­
adósságát törli és háború utáni adós­
ságát ötven százalékkal mérsékli Az 
olasz adósságot 2148 millió dollárról 435 
millió dollárra csökkentették. A lapok 
igen kedvezően fogadják az Amerikával 
szemben fennálló hadíadósságok rende­
zése ügyében létrejött egyezményt.

— A rajnai m ogszál'ó csapatok  
számát harraincezerrel csökkentik.
Berlinből jelentik : Hindenburg elnök­
letével hétfőn minisztertanács volt, 
amelyen a nagyköveti tanács jegyzé­
kével foglalkoztak. A íocarnói szerző­
dés aláírása után a szövetségesek a 
rajnai megszálló csapatok számát 
körülbelül harmincezer fővel fogják 
C$Ö kkcnteui és ezzel csupán hatvan- 
ötezer idegen katona fog csak tar­
tózkodni német területen. A meg­
szálló antantcsapatok létszámának 
csökkentése ’ folytán a megszállás 
költségei is kisebbednek.
tertanács, bir szerint, 
hogy a Íocarnói szerződést december 
1-én aláírja.

o
A minisz- 
elhatározt?,

Ezer lengyel tiszt tüntetése  
Pilsudski tábornagy m ellett. Var­
sóból jelentik : Vasárnap ezer tiszt és 
huszonöt tábornok jelent meg Pilsud­
ski tábornagy lakásának ablakai alatt 
és lelkes tüntetést rendezett a tábor­
nagy mellett. A tüntetés tulajdonké­
pen Sikorszki hadügyminiszter ellen 

aki a tüntető tiszteket a• * 7*1*UU,irány
hadseregből való kizárással fenyegette 
meg?"

— D e cem b er 15-éig  be kell 
adni a vagyon- és jövedelm i adó- 
vallom ásokat. Noviszadról Jelentik : 
A tartományi pénzügyigazgatóság hi­
vatalos közlése szerint a pénzügymi­
niszter az 1925. évi vagyon- és jö­
vedelmi adóvallomások benyújtásának 
határidejét december 15-éig meg­
hosszabbította. Aki eddig az időpon­
tig a vallomását nem nyújtja be, 
büntetésképpen nagyobb adókamatot 
fog fizetni.

— A szuboticai jogi fakultás
hallgatóinak háromnapos tiltakozó
sztrájkja. A szuboticai Jogi fakultás 
hallgatói az ország többi egyetemei­
nek példája után vasárnap elhatároz­
ták, hogy háromnapos tiltakozó 
sztrájkot tartanak az olaszellenes 
tüntetések miatt letartóztatott zagrebi 
egyetemi hallgatókkal érzett szolida­
ritásuk jeléül. A szuboticai egyetemi 
ifjúság vasárnapi ülésén éles kifaka- 
dások hangzottak el Mussolini és a 
fasizmus ellen. A diákság határo­
zata szerint a szuboticai jogi fakul­
tás hallgatói hétfőn, kedden és szer­
dán nem látogatják az előadásokat.

— Újjászervezik a francia hadsereget.
Párisból jelentik: Hivatalos közlés sze­
rint a hadügyminiszter november 25-én 
benyújtja a kamarának a francia hadse­
reg újjászervezésére vonatkozó javasla­
tot. Pétain tábornagy legközelebb le­
mond a főparancsnokságról és helyébe 
Guillemot tábornokot nevezik ki, akinek 
utódja, mint a rajnai hadsereg parancs­
noka, Tar go tábornok lesz.

— A p o zso n y i c se h  fa jvéd ő  e g y e ­
temi ifjak ki akarják zárni a Ka- 
menski-egyetemről a magyar zsidó 
d iák ok at. A  Prágából je len tik : A Na- 
rodni Listy írja, hogy a pozsonyi Ka- 
menski-egyetem cseh diáksága antisze­
mita ligát alakított és amellett agitál, 
hogy a magyar zsidó diákokat ki kell 
zárni az egyetemről, A cseh fajvédők 
azzal vádolják a magyar zsidó diákokat, 
hogy „nyíltan magyaroknak vallják ma­
gukat s ahol csak tehetik, tüntetnek 
magyar nemzeti érzésükkel".
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— Blaha Lujza vasárnap néhány per­
cet ágyon kívül töltött. Budapestről je­
lentik: Az utóbbi napokban örvendetes 
javulás állott be Blaha Lujza állapotá­
ban. A mellhártyagyulladássail kompli­
kált tüdőgyulladás szünőíélben van és a 
beteg közérzete is erősen javult. Blaha 
Lujza vasárnap reggel teljesen iázmen- 
tescn ébredt, kcdélyhangu’ata is erősen 
javult és betegsége óta most történt elő­
ször, hogy saját kívánságára tiz percet 
ágyon kívül töltött. Ezalatt az idő alatt 
karosszékben pihent, de az ágyon kivül 
való tartózkodás annyira kifárasztotta, 
hogy visszafektették ágyába. Kezelőor­
vosának véleménye szerint azonban ez 
a javulás csak átmeneti állapot.

— Eckener léghajón két nap 
alatt akarja elérni az Északi sar­
kot. Berlinből jelentik : Vasárnap a 
porosz községek kongresszusán dr. 
Eckener előadást tartott Zeppelinről 
és alkotásáról és fölhívta a hallgató­
ság figyelmét arra, hogy a Zeppelin- 
müvek csak úgy tarthatók fönn, ha 
minél előbb egy nagytérfogatu lég­
hajót építenek. Ennek a hajónak 
építési költségei négymillió aranymár­
kát tennének ki. Igaz ugyan, hogy az 
antant nem engedélyez 30.000 köb­
méternél nagyobb léghajót, azonban 
remélhető, hogy ott, ahol tudomá­
nyos célokról van szó, az antant 
nem gördítene akadályokat nagyobb 
térfogatú léghajó építése elé. Eckener 
kijelentette, hogy egy ilyen léghajó­
val egy vagy két nap alatt meg le­
hetne oldani a sarkutazás problémá­
ját, ami a német nép presztízsét na­
gyon emelné.

— Vasúti kedvezmény a susaki 
kikötőbe irányított áruk részére. 
Beogradból jelentik: A közlekedésügyi 
minisztérium hétfőn rendeletet adott ki, 
amely szerint a susaki kikötő felé fel­
adott vasúti szállítmányok harminc szá­
zalék tarifa-kedvezményben részesülnek.

— Bezárták a maliidjosi háziipari 
iskolát. Beogradból jelentik: A köz- 
oktatásügyi minisztérium hétfőn elren­
delte a maliidjosi háziipari iskola be­
szüntetését, azzal az indokolással, hogy 
az iskolának nincs meg a megfelelő 
számú növendéke.

— Sarrall tábornok Jelentést tett Paln- 
levének. Párisból jelentik: Painlevé mí- 
nisztereünök vasárnap délelőtt kihallga­
táson fogadta Sarrail tábornokot, aki a 
sziriai helyzetről tett jelentést.

— Germanova megbetegedett. Az el­
múlt szezonban Szuboticán itt járt 
moszkvai müvésztársulat zseniális mű­
vésznője, Germanova asszony Biarritz- 
ban — mint onnan jelentik — súlyosan 
megbetegedett. A művésznőt megoperál­
ták, de áHapota még mindig nagyon sú­
lyos.

— A Francia Klub estélye. A
szubotlcal Francia Klub szombaton 
rendezte első művészi hangversenyét 
a Nacional-szállóban levő u) helyi­
ségében. A hangversenyen FBcher 
Andorné úrnő művészi zongorajátéka 
nagy tetszést aratott.

— A novlszadl sakkverseny. Novi­
szadról jelentik: A novlszadl sakk-klub 
első- és másodosztályú sakktornát ren­
dez tagjai részére. A második osztály 
első helyezettje az első osztályba kerül. 
A másodosztályú játékosok mérkőzésén, 
amely szombaton kezdődött meg, tizen­
kilencen vesznek részt. A sakkverseny 
állása: Stern Alfréd 3 (1 vesztett játsz­
ma), Borisov Vladimir 3 (2), Farkas 
Sándor 3 (1), Berger Zoltán (2), Ju­
hász István 2K' (1). Ledercr Márton 
(3), Lipkovics Nándor 2% (1), Simonyi 
Sándor 2 (—), Zanbaucr Ottó 2 (1), Bo­
kor Ernő 2 (1), Perakovics Vladimír 2 
(_ ), Csányi János 2 (3), Varnusz Már­
ton 2 (—), Fischcr Adolf 1 % (2), Wie- 
genfcld Richard 1 (2), Ungvárhy Andor 
1 (4), Krausz Zdcnkó — (5), TauconJ 
(0).

— C aruso özvegy©  e lv á lt  m ásod ik  
fér jé tő l. Párisból jelentik : Mikor Caruso 
meghalt, özvegye még egy ideig Ame­
rikában maradt s alig telt cl a gyászév, 
férjhez ment másodszor is. Második 
férje Ingram kapitány volt. Most jutott 
nyilvánosságra, hogy a napokban tör­
vényesen elváltak egymástól. A hírlap­
írók megrohanták Caruso özvegyét s 
megkérdezték tőle, igaz-e a válás hire? 
Az asszony nem tagadta s c’mondotta, 
hogy ezentúl egyedid gyermekei neve­
lésének akar élni. Leánya, Gloria, cso­
dálatos énektehetség — mondotta Ca­
ruso özvegye — és akik eddig hallot­
ták, mind úgy vélekednek róla, hogy 
atyjának tehetséget örökölte, de még 
sokáig nem fog fellépni a nyilvánosság 
előtt, mert evekig kell tanulnia.

— Házasság. Milánkovics Katica és» J
Neorcsics János suboticai városi jegyző 
hétfőn házasságot kötöttek. (Minden 
külön értesítés Helyett.)

— Itt a té li fa r k a s . Mosztárból jelen­
tik: Vasárnap es hétfőn Nevcszinja és 
Gacko községekben nagy hó esett. Ne- 
veszinje környékén éhes farkasok jelen­
tek meg, amelyek már eddig is nagy 
károkat okoztak.

— H alálos szerelem . Beogradból 
jelentik: Beograd külterületén, a mezők 
közt vasárnap reggel egy csendőraltiszt 
holttestére bukkantak a járókelők. Az 
orvosi vizsgálat megállapította, hogy a 
csendőraltiszt már két nappal előbb lett 
öngyilkos. A holttest mellett egy fán 
papirost találtak, amelyre az öngyilkos 
bucsusorait irta. Az öngyilkos zsebében 
megtalálták csendori igazolványát, amely 
szerint Stekker Józsefnek hívják. Az 
öngyilkos csendőr egy levelet hagyott 
hátra, amelyben végrendelkezik és kéri, 
hogy Beogradban temessék el. öngyil­
kosságának okáról azt írja, hogy gyerek 
kora óta szeretett egy leányt, akinek 
az apja azonban elutasította őt. A 
csendőraltiszt zsebében két sorsjegyet 
is találtak, amelynek hátlapjára ez volt 
írva: „Ha nyerek, küldjék el apámnak*.

— Árokba fordult kocsi. A subo­
ticai Szucsicseva-ulicát egy nagy, nyitott 
csatorna szeli át, amely a közeli gőz­
malom fölös vizét vezeti le. Vasárnap 
éjjel egy kocsi haladt keresztül az 
uccán. A koromsötétségben — mivel az 
.ároknál a szokásos jelzőlámpa nem volt 
felállítva — a lovak az árokba fordí­
tották a kocsit. A bentülők könnyebb 
zuzódásokat szenvedtek. Az egyik lónak 
jobb mellső lába kitört. A lovakat és 
a kocsit kötéllel vontatták ki a nyak­
törő árokból.

— A budapesti ügyészség eljárást in­
dított egy lábtörő futballista ellen. Bu­
dapestről jelentik: Még a inult évben 
történt, hogy a MAC—BAA-niérkőzés 
első negyedórájában Szabó István, a 
BAK játékosa olyan szerencsétlenül fu­
tott össze lmrédy Józseffel, hogy annak 
a lába eltörött és tévesztendőig őrizte az 
ágyat. Az MLSz fegyelmi bizottsága 
megszüntette az eljárást Szabó ellen, 
mert a mérkőzést vezető bíró szerint 
lmrédy véletlen baleset áldozata lett. 
Ezzel azonban az ügy nem ért véget, 
mert az Ügyészség Szabó István ellen 
gondatlanságból okozott súlyos testi 
sértés elmén megindította az eljárást és 
már vádiratot is adott Szabó István el­
len.

— Egy szubotlcal leány öngyilkossági 
kísérlete a Városligetben. A Városliget­
ben szolgálatot teljesítő rendőr hétfőn 
délután a liget bokrai között egy eszmé­
letlenül heverő leányra bukkant. Nyom­
ban értesítette a rendőrséget és a men­
tőket. A nyomozás folyamán megállapí­
tották, hogy a leányt Szebenyi Ilonká­
nak hívják, tizenkilenc éves Ili. kör, 
Viska-ucca 21. szám alatti lakos. Meg­
állapították azt is, hogy Szebenyi Ilonka 
öngyilkossági szándékból nagyobb 
mennyiségű zsirszódát ivott. Állapota 
súlyos. A mentők beszállították a köz­
kórházba. A rendőrség a nyomozást 
folytatja, annak kiderítésére, hogy a 
fiatal leány miért akart megválni az 
életétől.

— K ifo sz to tta k  eg y  m ecse te t Her­
cegov in áb an . Mosztárból jelentik: Né­
hány nappal ezelőtt Crnotine községben 
ismeretlen tettesek kifosztották Herce­
govina egyik legrégibb és legértékesebb 
mecsetjét, a Murát szultán-mecsetet. A 
mecsetből a betörők minden értékes 
tárgyat, közöttük egy több mint kétszáz 
éves török órát cs az összes perzsa­
szőnyegeket elvitték. Az egyik szőnyeg 
már több mint százötven éves és nagy 
értéke van. A rendőrség szigorú nyo­
mozást indított a betörök kézrekeritése 
iránt és a mosztári rendőrséget is moz­
gósították. Vasárnap sikerült is a to'vajt 
Szindánovics Hasszán személyében Mosz- 
tárban elfogni. Kihallgatása alkalmával 
Szindánovics beismerte, hogy ő követte 
el a betörést, társait azonban nem 
akarta megnevezni. Szindánovics lakásán 
a rendőrség nyomban házkutatást tar­
tott, ahol a lopott tárgyak nagyrészet 
megtalálták. A mecsetből ellopott ér­
tékes szőnyeg azonban már nem volt 
olt. Szindánovics azt vallotta, hogy azt 
egy állítólagos szarajevói kereskedőnek 
adta el. A rendőrség tovább folytatja 
a nyomoszát.

— Tűz Sztarakanizsán. Sztarakani- 
zsáról jelentik: Neumann Gyula sztara­
kanizsai pékmester háza szombaton cjjel 
kigyulladt és a tűzoltóság minden igye­
kezete ellenére leégett. A szomszédos 
házakat azonban sikerült megmenteni nk-l
pusztulástól, A rendőrség megindította 
a nyomozást annak kiderítésére, hogy 
mi okozta a tüzet.

— Mükedvelöelöadás Topolán. A to-
polai iparosok mükedvelögárdája vasár­
nap este mükedvelöelöadást rendezett, 
amely alkalommal a »Jahászlegény, 
szegény juhászlegény* című háromfel- 
vonásos népszínművet adták elő. A da­
rab szereplői cgytől-egyig megálltak 
helyüket, de különösen Bodor Bözsike, 
Devily Nándor, Szikora Péter, Kecskés 
József, Szikora Bözsike és Palancsai 
János arattak nagy sikert ügyes játé­
kukkal.

— Eljegyzés. Kohn írónkét (Sombor) 
eljegyezte dr. Mautner Márkó, a novi- 
szadi repülőosztály ezredorvosa, (Min­
den külön értesítés helyett).

— Katalin-bál Sztarakanizsán. A
sztarakanizsai Iparostestület november 
22-én özvegy Raffai Jánosné vendéglő­
jében Katalin-bált rendez. A táncmu­
latságot megelőzően az ipartestület da- 
járdája hangversenyt tart.

— B ele fu la d t a sárba. Budapestről 
jelentik : A Budafok felé vezető utón 
vasárnap egy férfi holttestére bukkan­
tak. A rendőri bizottság kiszállt a hely­
színre és megállapította, hogy a szeren­
csétlen embert valaki tompa tárggyal 
fejbeütötték, mire elájult és belebukott 
a sárba. A rendőrségi orvosok véle­
ménye szerint nem az ütéstől halt azon­
ban meg, hanem megfuladt a pocsolyá­
ban. A halott zsebeiben megtalált Írá­
sokból kiderült hogy Peek Józsefnek 
htvják és Budaörsön kocsis volt. A 
rendőrség igyekezett megállapítani, hogy 
a késő éjszakai órákban kik jártak a 
Kamaraerdőn át vezető utón, azonban 
ezideig ezt még nem sikerült tisztázni, 
így csupán következtetni lehet arra, 
hogy mi történhetett Peck Józseffel. 
Valószínű, hogy az ittas ember gyalo­
gosan folytatta útját és találkozott va­
lakivel, akivel szóváltásba keveredett és 
leütötte. Az ütéstől elvesztette eszméle­
tét és a nagy sárban megfuladt. A 
rendőrség a kocsis titokzatos ha’ála 
ügyében folytatja a nyomozást.

— A községi jegyző megrágalmazá- 
sáért egy havi fogház. Noviszadról jc- 
rac-tanácsa hétfőn tárgyalta Töltés 
kos a Zasztavá-ban közleményt helye­
zett cl, amelyben Lámos Janó bácska- 
petrováci jegyző ellen súlyos vádakat 
emelt, azt irta a jegyzőről, hogy a köz­
séget 25.555 dinárral megkárosította, 
jogtalanul illetékeket szedett és szegény 
asszonyokat hadiadóval sújtott. A novi- 
szadi kerületi törvényszék Gjert hétfőn 
egy havi fogházra Ítélte. Az Ítélet ellen 
úgy az ügyész, mint Gjer felebbezett

— A nemzed felszabadulás beeske- 
reki ünnepélye. Becskei ékről jelentik: 
A nemzed felszabadulás hetedik évfor­
dulóját Becskereken kedden ünnepük 
meg.

— Római katolikus egyházmegyei 
konferenea Becskereken. Bccskcrekről 
jelentik: A bánáti apostoli aidrninisztra- 
tura terűidén levő római katolikus pa­
pok hétfőn kezdték meg az egyházme­
gye szokásos őszi konferenciáját Becs- 
kereken. A konferencia során a hitköz­
ségi uj alapszabály, a papnevelés és 
hitoktatás ügyét tárgyalják. A megbe­
szélések előreláhatólag négy napig fog. 
nak tartani.

— Továbbra is le ta rtó z ta tá sb an  
m arad a noviszádi fe ín y v á sá r keri- 
tönŐje. Noviszadról jelentik: Az isme­
retes noviszádi leányiskolái botrány 
ügyében héttőn hirdette ki a törvényszék 
vizsgálóbirája az előzetes letartóztatás­
ról szóló végzést NeTer Mária előtt, aki 
előkelő és gazdag uraknak lizenkét-ti* 
zenhárom éves kislányokat mulatott be. 
Ebben az ügyben az iskola igazgató­
sága is tovább folytatja a vizsgálatot. 
Eddig egy tizenhárom éves lányt távo­
lítottak el az intézetből.

— K atalin -bál a K a íh o iik u s Legény- 
eg y le tb en . A szuboticai Katholikus 
Legényegylet november 22-én este nyolc 
órai kezdettel KataÜn-bálat rendez. A 
zártkörű bálra most bocsátják ki a meg­
hívókat.

— Eljegyzés. Milodanovic Évikét el­
jegyezte Lisztner Károly banktisztviselő 
Subotica. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Az öngyilkos-jelölt báró vasárnap 
megszökött a kórházból. Budapestről je­
lentik; Báró Campbell Károly 25 éves 
zenész — mint ismeretes — pémteken 
délben Újpesten öngyilkossági kísérletet 
követett el. A báró, miután előzőleg 
nagymennyiségű szeszes itqlt ivott, 30 
gram veronállal megmérgezte magát. 
Az újpesti gróf Károdyi-kórházba szál­
lították, ahol az első segély után hama­
rosan visszanyerte eszméletét. Állapota 
vasárnapra jelentékenyen javult, de még 
nóhánynapi kórházi ápolásra lett volna 
szüksége. A báró azonban vasárnap 
reggel, amikor a kórteremben párt perc­
re egyedül maradt, gyorsan elökeritette 
a ruháit, felöltözött és minden előzetes 
bejelentés nélkül eltávozott a kórház­
ból. Senki sem tudja, merre vette útját.

— A moszkvai nemzetközi sakkver­
seny. Moszkvából jelentik: Szombaton 
pihenő nap volt, a nemzetközi sakkver­
seny ötödik fordulóját vasárnap játszot­
ták. Lasker győzött Yatcs ellen, Löwen- 
tisch megnyerte a partit Dus'Ckotlmir- 
szkivel szemben, Schpiclmann Péti el­
len, Bogoljubov Genevszki ellen és Pabi- 
novics Gotthilf ellen. Remist adott a Tar- 
t ah ov er—Torre, Scamisch—Bo gatirtsuk 
és Capablanca—Pubinsteín játszma. Fél­
beszakadtak a partik Pomanovszki és 
Griinfeld, továbbá Subarec és Vertinszki 
között. Marshall szabadnapos volt.

— UJ formaruhát kaptak a becskereki 
rendőrök. Becskerckről jelentik: A becs­
kereki városi rendőrség uj formaruhát 
kapott. A ruha sötétkék színű, piros sze­
gélyekkel.

B oxb erger  B ad-K issingen
Alapítva 1711-ben.

a legjobb szer székszorulás és hízás 
ellen. Kapható minden gyógyszertárban

Suboticai lerakat : 4671
HERCZL JENŐ DROGÉRIA
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— A Bácsmegyel Napló grafológusa 
Sztarlbecsén. A Bdcstnegyel Napló gra­
fológusa Sztaribecsére érkezett. A ked­
di nap folyamán minden jelentkezőnek 
készségesen ad grafológiai analizist

— A szerelem halottja. BccskerekrÖl 
jelentik: Bach Erzsi tizenkilenc éves 
leány vasárnap szobájában lugkőoldatot 
ivott és rövid szenvedés után meghalt. 
A nyomozás szerint a fiatal nő szerel­
mi bánatában követte el az öngyilkos­
ságot

— A szentai nyugdíjasok közgyűlése.
Szentáról jelentik: A szentai nyugdíja­
sok egyesülete sz'erdán délután Öt óra­
kor közgyűlést tart. A közgyűlésen 
nyugdijuk fölemelése iránt teendő lépé­
seket tárgyalják meg.

— Verekedés Szentén. Szentáról je­
lentik: A szentai városházai előtt hétfőn 
délelőtt Borics Vukó földmives megtá­
madta Novdkovics Pera fökhnivest és 
botjával összeverte. A rendőrség meg­
indította az eljárást Borics ellen.

A Suboticai Szeretet Nöegylet 1925 
december 6-án, Mikulás napján a Bá­
rány-szállodában tánccal egybekötött 
teadélutánt rendez. Kezdete délután öt 
órakor.

tepedat és Jovanovic suboticai cégnél 
vásárolt sorsjegyek közül a november 
14-iki húzáson a következő számok nyer­
ték:

5.000 dinárt: 27464, 72426, 107113 sz.
3.000 dinárt: 13104, 14381, 17202, 29680, 

86547 sz.
1.000 dinárt: 27439, 67225, 68885, 93150, 

95856 sz.
400 dinárt: 6799, 10386, 11936, 13145, 

13992, 14308, 62, 17237, 87, 23030, 30726,
37446, 70, 39231, 41799, 42901, 67, 47437,
52, 96, 53088, 55682, 56117, 57937, 67254, 
65, 68809, 71204, 31, 41, 67, 82, 96, 72401,
52, 69. 76, 76852, 78, 84110, 51, 78, 86107,
50, 512, 50, 59, 89431, 63, 92077, 95841, 
72, 102645, 104120, 77, 80, 707106, 109515, 
112416, 38, 58, 94, 117351, 87, 119509, 43, 
44, 74, 122976, 131955, 71, 75, 132471,
134413, 136393, 148050, 148929, 149205.

L E G Ú J A B B

Lem ondott a csehszlovák korm ány
Prágából jelentik: A választási ered- ’ 

mények még nem bontakoztak ki telje­
sen, de annyi máris megállapítható, 
hogy az eredmény a koalícióra nézve 
még annyira sem kedvező, mint eleinte 
gondolták. Csehországban — Szlovákia 
nélkül — az egyes pártok által meg­
szerzett mandátumok így oszlanak 
meg:

24 mandátum

21
20
17
17

TŐZSDE
•  B •

A dinár külföldi árfolyamai
1925. november 16.

Budapest deviza, 1263—1267, valuta 
1253—12671

Prága deviza 60.02 -  695250, valuta
59.75—60.25.

Berlin deviza 743—745 milliárd már­
ka, valuta 738.50—742.50 milliárd már­
ka. \ / l

Becs deviza 1255(4-1259, valuta 1251 — 
1257.

A cseh szociáldemokraták mandátu­
maiknak körülbelül felét vesztették cl. 
Bel tűnő a kommunisták és a klerikálisok 
nagy előretörése, az utóbbi alkalmasint 
a legutóbbi úgynevezett kultúrharc ered­
ménye.

A Szlovcnszkóban a szlovák néppárt 
aratott nagy győzelmet. Iliinket és Ju- 
riga Nándor bekerültek a parlamentbe. 
A kommunisták Szlovcnszkóban négy 
mandátumot kaptak. A magyar földmű­
ves és az iparosok pártja két mandátu­
mot kapott, magyar képviselőjük Frissy 

: János. A magyar keresztényszociális ta- 
! párt egy mandátumot kapott és Sziillö 
I Gézát hozta be.

Svehla miniszterelnök a választások

Trieszt /deviza 4380—4395. 
London deviza 273.

A

f
Cseh szocialisták 
Cseh földművesek és kis­

termelők
Kommunisták 
Nemzeti szocialisták 
Cseh szociáldemokraták
Magyar kisgazda és iparos­

párt 2
Nemzeti demokrata 5 » t befejezése után benyújtotta lemondását
Ezenkívül a második és harmadik szkru- Masaryk elnöknek, aki a lemondást el- 
tíniumbau valamennyi párt kap még öt- fogadta, de az ügyek vitelével megbízta

»

hat mandátumot. a lemondott miniszterelnököt.

Közgazdaság
® a $II

1 N agy  á r e sé s  a  b écsi ér ték tő zsd én .
Becsből jelentik: A bécsi értéktőzsdén 
a hétfői napon nagy áresések voltak az 
értékpapíroknál. Föképen az ipari rész­
vények estek körülbelül tizenöt száza­
lékkal.

Mennyi adó ofyt be októberben? A
pénzügyminisztérium hivatalos kimuta­
tása szerint október hónapban az állam- 
pénztárnak a következő adóbevételei 
voltak: Egyenes adókból 71.118.454 di­
nár, rendkívüli pótadókból 50.149.968 di­
nár, forgalmi adóból 12.247.775 dinár, 
rokkantadóból 11.947.793 dinár. Az ok­
tóberi adóbevétel 31.689.837 dinárral 
több, mint amennyit a költségvetési ti- 
zenkettedröl szóló törvény októberre 
előirányzott.

A jugoszláv méhész-egyesület köz-

Zürich, nov. 16. Zárlat: Beograd 9.20, 
London 25.145, Nevvyork 518,75, Brüsz- 
szel 23.55, Milánó 20.85, Amstcrdrfln 
2C8.80, Berlin 123.3, Bécs 73.075, Szó­
fia 3.75, Prága 15.375, Varsó 81, Buda­
pest 72.70, Bukarest 240, Párs 20.80.

Zagreb, nov. 16. Zárlat: Paris 226 - 
230, London 272.97—274.97, Nevvyork 
56.14—56.74, Brüsszel 257—261, Berlin 

j 1338.60—1348.60, Bécs 791.25—801.25,t
löro még nem fejeződtek be, valószínű Prága 166.57—168.57, Trieszt 226.33— 
azonban, hogy létrejön a megállapodás 
Brandstetter és a Gradjanski vezetősége 
között, miután a zagrebi egyesület a 
legteljesebb mértékben hajlandó kielégí­
teni Brandstetter anyagi követeléseit.

Zagrebben az árvíz miatt elmaradtak 
a mérőzések. Zagrebból jelentik: Miután 
qz árvíz elöntötte a Gradjanski és a

228.73, Budapest 0.0795, Zürich 1085— 
1093.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 16. Bú­
za: 8 vagon bácskai 235—237.50 dinár, 
2 vagon bácskai 76—77 kilós, 2%-os 238 
dinár. Zab: 1 vagon bácskai 100 dinár. 
Tengeri: 5 vagon bácskai december— 
januári 100 dinár, 5 vagon bácskai feb-

Viktória pályáit és a többi pálya is a mari 112.50 dinár, 10 vagon bácskai feb-
nagy esőzéstől használhatatlan, a vasár­
napi mérkőzések elmaradtak.

Dr. Hirth Ferenc ügyvéd irodáját | gyűlése. Bec-gradból jelentik: A jugo- 
PoSta-nska ul. 1. sz. alá (Posta és Vörös­
ökör iskola közötti utca) helyezte át.

K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á r k a

Dr. Havas Emil ügyvédi irodáját 
Alekszandrova ulica 4. szám alá, a Ros- 
sija Fonciére bizt. társaság palotájába 
helyezte át.

Lakásberendezések, hálók, ebédlők, 
uriszobák, stb. stb. egyszerűbb és dísze­
sebb kivitelben legolcsóbban BracaGold- 
ner jégszekrény, fabútor és rézárugyárá- 
ban szerezhetők be. Subotica, Jugoviéa 
ul. 20.

méhészek egyesülete vasarnap 
tartotta évi rendes közgyűlését Beo- 
gradban, amelyen elhatározták, hogy 
»Pcselor« néven havi szaklapot fognak 
kiadni. A közgyűlés uj vezetőséget vá­
lasztott. Elnök lett 7'reszovác György 
(Krusevác), alelnök Jovanovics Vásza 
(Kragujevác), titkár Mi/rovfcs Bozsidár válaszolt: 
(Vrsac), pénztárnok Mtadenovics Szta- 
nojlo (Zemun).

KINTORNA& e a
Kelemen ur lórumot játszik a kávé­

házban. Hirtelen berohan a cselédje és 
közli vele, hogy felesége leeselt a har­
madik erneíetröi.

Kelemen clhalványodik és igy szól:
— Uraim, hallották, mi történt. Még 

kétszer körülosztjuk, aztán megbocsáta­
nak, de nekem el kell mennem.

Egy feltűnően alacsony férfi elvett 
egy nagyon magas nőt. Amikor meg­
kérdezték különös választása okáról,

* pTv '*

N Y ILTTÉR
c a t

IzvrS. br. 496/1925.
Draíbena objava

Potpisani sudski izvrsitelj na osnovu 
§-a 1Q2. zak. cl. LX. od 1881. objavljuje, 
da ée one pokretnfoie, kője su usled od­
luke broj 2286/1925. b. topolskog kr. 
srcskog suda u kőrist ovrhovoditelja 
Riegcr i Píukovié zastupan po advokatu 
Br. Zoltanu Sekelj protiv ovrSenlka, 
radi naniirenja 6742 din. 75 para glavni- 
ge i spp. popisane i na 10.671 Din. pro- 
cenjene i zapl-enjene, poitnence duéanski 
namaStoj i namimice na tenielju odluke 
broj Gn. 3043/1925. b. topolskog kr. 
sreskog suda na javjjoj drazbi prodati.

Drazba éescodrzati dnc 18. novembra 
1925 pre po podne 11 sati St. Morovica.

Kupac je du2an odmah isplatiti cenu i 
preuzeti kupljenu stvar po § u 107. i 108. 
zafc. cl. LX. od 1881.

U B, Topoli dnc 4. novembra 1925 god.
Petar Jaj rí

kr. sudski izvrsiteli.

©• S3 ®

PRÁGA:
Sparta—Espagnol (Barcelona) 4:0 

(2:0). A Sparta könnyen négy gólt lőtt 
Zamorának. A gólokon Schaífer (2), 
Dworacek és Hajny osztozkodtak.

AUGSBURG:
FC Nürnberg—Schwaben 6:1. 

KOPENHÁGA:
Boldkluben 03—Fretn 7:3 (4:0).

VARSÓ:
Polonia—Skra 2:0 (1:0).

MODENA:
Juventus—Vcrecelli 1:0.

LEMBERG:
Pogon—Czarny 5:2 (2:2).

SZEGED:
SzAK^-Csabai AK 6:1 (3:1). Kupa­

mérkőzés.
Brandstetter lesz a Gradíanszki tré­

nere. A bécsi Rapid sokszoros váloga­
tott centerhajfja, Brand§telter. akit klub­
ja száz millió osztrák korona vég,kielé­
gítéssel elbocsátott, tárgyalásokat foly­
tat a zagrebi Gradjansk’vaL amely tré­
nerként szeretné szerződtetni a nagyhí­
rű osztrák iátéko.^ K  tárRvalások egve-

Az apám kicsi, az anyáin kicsi, a 
nővérem pedig még nálam is kisebb. 
Csak kell lenni valakinek a családban, 
aki be tudja csukni az ablakot.

*
— De Béla, — mondja a feleség — 

lesül a bőr az arcomról, hogy ilyen ci­
pőben járok. Már egészen kint van a lá­
bam belőle.

— Nem tesz semmit, — nyugtatja 
meg a férj, — neked gyönyörű lábad 
van.

,eh« “ ^ a v a 'o " ^foltot a<t). - emttUto

, t6k®e'“ '«k
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B Ú T O R O K A T
lefizetésre elad

A d.d.Novisad,Sumadi|- 
1 ‘ ------Itérentun

ruár—márciusi 115 dinár, 5 vagon bács­
kai 1.35 dinár, 5 vagon bácskai március-- 

, áprilisi 120 dinár, 3 vagon bácskai 183 
; dinár, 10% vagon szerémi, Indija paritás 
í 135 dinár, 6 vagon szerémi 135 dinár, 
20 vagon szerémi március—áprilisi 120 
dinár, 10 vagon, bánáti, Becse paritás 
március—áprilisi 130 dinár. Irányzat: 
változatlan.

Csikágói gabonatőzsde, nov. 15. Búza 
decemberre 156.625, búza májusra 
150.375. Tengeri decembere 77.375, ten­
geri májusra 80.75. Zab decemberre 
38.875, zab májusra 43.25. Rozs decem­
berre 82, rozs májusra 88.25.

Vízállás
Noviszadról jelentik: A noviszadi hid­

rotechnikai hivatal jelentése szerint a 
jugoszláv vizek inai állása a követ­
kező: Duna: Vukovár 276 (+36)t Palán- 
ka 268 (+34), Noviszad 282 (+52), Ze- 
tnun 385 (+60), Pancsevó 352 (+58), 
Szmederevó 423 (+58), Orsóvá 248 
(+48). Dráva: Maribor 195 (—10), Za- 
kanj 228 (+56), Terezinopolje 228
(+74), Donji Miholjac 300 (+59), Őszi­
jük 290 (+42). Száva: Zagreb 336 
(—64), Sisak 795 (+45), Jasenovac 818 
(+30), Bród 650 (+10), Samac 552 
(+87), Mitrovica 638 (+24), Beograd 
318 (+60). Tisza: Szentai 444 (+60), 
Titel 356 (+56). Kupa: Karlovac 780 
(—32), Vrbas: Banja Luka 176 (—36). 
Bosna: Doboj 224 (—12). Drina: Zvor- 
nik 187 (—104). Morava: Csuprija ÍS7 
(+47),

az uj Moravetz Album
K a p h a tó  m in d en  jo b b  k ö n y v k e re s k e d é s b e n .

H Á Z H E L Y E K
ELADÓK. — Érdeklődni lehat 

J dr. Matijevic közjegyzónéh 9591

ÜZLETÁTHELYEZÉS! <?S 18

V  S R Á G  L E O N T I N
áthelyezte füzoszalonját

j Alekszandrova ul. 6. sz. alá
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MEGJELENTEK
NYILTTER

Árverési hirdetmény
Alulírott, mint vagyonbukott Grünwald Sándor volt 

adai lakos csödtömeggoudnoka közhírré teszi, hogy a 
leltározott rőfös-áruk árverésen való eladása folyó hó 
20-án kezdődik délelőtt 9 órakor vagyonbukott üzlet- 
helyiségében. Árverés alá kerülnek különböző rőlös 
áruk és pedig; női szövetek, kendők, flauelok, ágyte- 
ritők, gyapjukendők, kanavászok, bársony áruk, pariiét, 
zefir, vásznak, krepvá-znak, hatiszt és hasonnemü áruk. 
Az áruk becsértéke, 89(244 din. Az árverésen mindenki 
részt vehet, az árukul JdéjltÓbbet ígérőnek fognak el­
adatni. A JelbtrlönegtálUnthető minden kedden és pén­
teken és T2 óra között.

Dr. Holló Oszkár
mint a vb. Grünwald Sándor 

csődtömeggonduoka

Í 9 2 6

9916

F e lh ívás
Ifj. Pletl Antal és József ügyfeleim megvették 

Stantics és Lassner subotieai cégnek érckoporsó készí­
tésével és eladásával foglalkozó üzemét teljes felsze­
reléssel, berendezéssel és áruraktárral együtt.

Felhívom a fenti cég hitelezőit, akik a Stantics és 
Lassner cég elleni kényszeregyezségi eljárásban köve­
teléseiket be nem jelentették (nyilatkozatot alá nem 
írtak) és külön kielégítési joguk nincs, hogy követe­
léseiket, jelen felhívástól számított 8 nap alatt irodám­
ban bejelentsék, mert ellenkező esetben azok figye­
lembe nem vételnek.

Suboticán, 1923. évi november hó 17-én
Dr. Bíró Andor

9938 ügyvéd

A „Zivot" kiházasitó egyesület igazga­
tósága ezúton értesíti az egyesület tagjait, 
hogy a kifizetéseket folyó hó 17-én délután 
megkezdi. Ellenkező híresztelések nem fe­
lelnek meg a valóságnak.

jr  Naptár 
ézusSzent Szive Naptár 

Gazdák Naptára 
Petőfi Naptár 

Kis Naptár

Vajdasági Ma

Minden naptárban kalendárium, római katholikus 
protestáns és görögkeleti ünnepek, izraelita nap, 
tár, az ünnepnapok vörösbetüvel való feltüntetése- 
katholikus, protestáns és pravoszláv vasárnapi 
zsoltárok feltüntetése, a nap kelte és nyugta, a 
hold kelte és nyugta, a hold járása, megbízható 
időjóslás, verses százesztendős jövendőmondó, az 
1926. év csillagászati és kortani jellemzése, az 
ünnepek dátuma, az állami ünnepek, iskolai szü­
netek, a nap és holdfogyatkozás, a bolygók és az 
uralkodó bolygó járásának magyarázata, a névna­
pok betüsoros jegyzéke, pontos vásári jegyzék. A 
naptárak színes, mólynyomásu, művészi kemény 

fedőlappal vannak ellátva.
Naptáraink szétküldése csak viszonteladók részére 
már megkezdődött s a rendeléseket a beérkezés 

sorrendjében expedialjuk.

MEGRENDELÉST

Subolica, 1925. november 16.
Az igazgatóság .9943

Fiam, Turutz László, 16 éves kovácsinas, 
középmagas, barna, hosszúkás arcú, szürke 
ruhában, gazdájától Kadvány Orbántól Csanta- 
virról f. évi szeptember 22-én megszökött.

Kérem a jószivü embereket, akik tudnak 
felőle, szíveskedjenek engem, nevezett anyját 
értesíteni.

Czurnovits Mária
Hotel Lindenmaj cr Apatin9837

Nyilatkozat
A tisztelt közönség szives tudomására hozom, 

hogy nem vagyok azonos a Jadransko (Adriai) Biz­
tosító Társaság által sikkasztásért feljelentett pénz­
beszedővel. Én a beogradi Adrija Biztosító Társaság 
itteni fiókigazgatóságának vagyok 3 év óta hivatal­
szolgája és pénzbeszedője.

Subotica, 1925. november 16.
Marijanu&ié Antal9935

Hirdetmény.
Kaufmann Ferenc őernoviceva uh 4. sz._ alatt 

levő üzletét a mai napon átvettem. Felkérem a 
nevezett hitelezőit, hogy követeléseiket nálam 8 
napon belüt jelentsék be, mert ellenkező esetben 
azok figyelembe nem vétetnek.

Subotica, 1925. november 15.
Hadnagy Aladárr.

9918 Karadziceva ul. 12.

Pályázat
A subotieai őrt. izr. hitközség pályázatot 

hirdet a pászkasütési jog kiadására. Érdek­
lődők a közelebbi föltételeket a hitközség 
irodájában tudhatják meg d. u. 2 — 6 óra 
között a hivatalos órák alatt. 9666

Az elöljáróság

„DAR“ S zü letési S e g é ly e g y e sü le t f. 
hó  15-én  ta r tja  alakuló k ö zg y ű lésé t a 
L iika mozi u d v a ré b an  levő k ioszkban 
d. u. 3 ó ra k o r. 9201

'ŐClX

MINE
S U B O T IC A

WEITZENFELD és TÁRSA

Alapitvat 1902. SllbotSCa. Tek 190 és 192
Táviratcím : Kenderipar. 

D eta ilü zlet: Városi bérpalota.
Engross és irodák : Wib onova ulica 7.

Kender-, len-, jutaáruk, pokrócok, 
szőnyegek, kárpitoscikkek,

bútorszövetek

k r u s i a s a
gyári áron

F i g y e l e m ! US ü z

S Z T O S IT Ó  R. T . Z A G R E B
Vezérügynökség: SUBOTICA. VH.SONOVA UL. 11 

TELEFON 7 -9 7 .

Foglalkozik a biztosítás minden ágával:
élet-, hozom ány-, nyugd íj-, á rvae llá ­
tás, katonai szo lgá la t, tűz-, b e tö réses  
lopás, baleset-, szav a to sság , au tó -, 
jég -, tran spo rt-, üveg-, g ép tö rés- és 
üzem szüneteles (c h o in a ^ je )  e se té re  
való, továbbá gyerm ekbiztositássai.
Élet-, hozomány-, nyugdíj- és katonai 
szolgálat esetére való b i z t o s í t á s

h t i  b e f i z e t é s e k *
Minden héten egy darab 10 dináros 
szelvény váltandó be. Minden 10 dinár 
ellenében 10.000 din. tőke biztosittatik

A tőkegyűjtés legegyszerűbb és legkönnyebb módja. 
Legolcsóbb díjtételek a biztositás minden ágazatában.

p A  4 , - 7

Ö

be.

V
E M u  S  Z

Tolstojeva (Odor)

r

Felhívjuk a hölgyek fi­
gyelmét n nálunk ké­
szült fehérneműkre.

Készítünk saját, vagy 
hozott anyagból: in­
tézeti és menyasz- 
szoriyi kelengyéket, 
garnitúrákat stb. a 
legszebb és legizlése- 
sebb kézimunkával ; 
flzsur, tüazsur, fiié- 
tirré és hímzésekkel.

öEsanra
.un

Ui modem temetkezési
Művészi kivitelű fa- és érckoporsók, állandóan 
raktáron, — Legolcsóbb árak. — A n. ó. közönség 
szives pártfogását kéri ÁRADSZXÍ RADÓ, FaSiceva 

uíica T2. (Fekete Dénes ház)
9901

W E I S Z  J E N Ő
KEFEGYÁRA SUBOTICA TELEFON 188

Ajánlja kitűnő minőségű versenyenkivűli kefe*, 
ecset-, seprő-, malomkefe- gyártm ányait!

Okkázíóárak!
b '

c
O

v ' í' ‘
Suboticáá, -Alekszandrova tüíca 9 szám alatt
a huszonötévé fennálló EISLER íZbZÓ .konfekció áruház fiók­
üzletet nyit, ahol nó'i-, bakfis és gyerm ekfelöltök, férfi-, Hu­
es gyerraek-készrubák, női felöltő újdonságok, csőköpenyek, 
prémbéléses gazdászkabát, férfi- és fiugyermeköltönyök legmoder­

nebb kivitelben, legolcsóbb áron kaphatók.

JUBILEUM! JUBILEUMI AJÁNDÉK!
Üzletem negyedszázados fennállása alkalmából minden t. vásárló, 

aki 1500 dinárért vásárol, értékes jubiláris ajándékot kap.I Z S Ó  S U B O T I C A
Főüzlet B arátik  temploma m ellett. Fióküzlet Alekszandrova ul. 9.
9034
wí» . I .• o * ; ?  í • <*.*, A vT’ * ’  V , V .

1606 BÍH.-1Ó! Beállítással
kaphatók
r

Átalakításokat 
jutányos árban 

elvállal
Takács Mihály

cserépkályhás
A’hiq u llca  2. c íá m  

(V áróéi tened©  m ögött)

&

36  din.

!

3 8  d in .
100 kg-onként

W bííbs 3 . és l í r a i

j f o tc lc p f n  TELEFON 669. Juki- 
éev a  u llca  41

Szerezze be szü k ség lé té t « 
kő sz 'e t ta r t  ^ 01
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Á.VI-

í ía n ? - ^ ®  elektrom o- L5CSsc/."toroi  ̂ Jynamok, 
transformatorok, órain-

:ép
és bizom ányi lerakata .

*
■ftl •* .•1 f1LS* 
t\gx i
i írt*

Á R U H Á ZNETTEL FARKAS
r*> > f• 
%‘A'

lía?*;r.>
T#.' -I 
. * •'

Kr. Petra 27. N O V ISA D  Telefon 187. 
K özp ont: W I E N

a legnagyobb  választék  kész nő i- és férfi szőr- 
m eknbát, va lam in t nyers szőrm eáruban , 

a le g a ls ó b b tó l  aAlegfint^mabbig.

szám lálók képviselete 
és bízó

R n r f S o  készülékek, al- tíbiy katrészek, ak ­
kum ulátorok, k e m é n y  
gumini lapok stb. bő 
választékban.

Saroléa
to rkerékpárok  képvise­
lete  és lerakata .

L E O N H A R D I  T I N T Á I T
TUSSA1T. RAGASZTÓIT. BELYEGZOFESTÉKElT STB. BEVÁLT 

EREDETI R EC EPTEK  SZERINT GYÁRTJA
. < * t. t

PENKALA - TVORNICA
EDMUND M OSTER t DRUG D. □. ZAGREB

c f  C f  •

Total

nagyban
... r .

I h
r » i '■  n . i . '*

» ÁRGUS Információsiroda BEOGRAD
JUGOSZLÁVIA

LEGNAGYOBB SZAK-FELVILÁGOSITÓJA

ARGUS m egóv k é te s  követe lések tő l é s  veszteségek tő l 
ARGUS Ö sszeköttetéseket szerez v ásá rló k ép es házakkal 
ARGUS kiviteli lehe tő ségeket te rem t
ARGUS olcsón, reá lisan  és  b iz tosan  végez inkasszó t 
ARGUS közli a k iirt állam i szállításokat 
ARGUS több eze r e lső ren d ű  referenciával rendelkezik

Hiteltudósitó előfizetési árak:
>0 in form áció  400 d in á r, 25 inform áció 875 d inár 
50 inform áció 1500 d in á r, 100 inform áció 2500 d inár

Táviratcím : ARGUS—BEOGRAD

folyadéknélküli, 
s h a tásáb an  u- 

to lérhe te tlen  kézi tű z ­
oltó készülékek képv i­
sele te  és lerakata.

Azonkívül az ö sz-l 
szes vil­

lam osság i és m űszaki 
cikkek nagy választéka.

Telefon: 6-23

3

Kérjen árajánlatot.

K rausz M i k l ó s
m ű sz a k i iro d a  és k e re s k e d é s

N O V IS A D
evrejska ulica 18.

,  l) Telefon IS25.Í ,
I w Y w  9849

Ház m in t  n y e re m é n y
a Prvo Zagrebacko Humanítarno Drustvo által a köz- 
gazdasági miniszter ur 1925 április 3-iki 11995/1. sz. 
engedélyével rendezendő sorsjátékon. — A 3 gyönyörű 
villából (a hozzávaló kerttel) álló főnyeremény kisor­
solása, illetve húzása visszavonhatatlanul 1925 decem­
ber 1-én tartatik  meg, miért is mindazok, kiknek még 
sorsjegyük nincs, igyekezzenek azt beszerezni, arnig 
nem késő, mert ily sorsjeggyel egyik napról a má­
sikra háztulajdonos lehet. A fen ti házakon kívül még 
100 nagyon szép arany és ezüst nyereménytárgy, 
továbbá 5 kerékpár, porcellán és üvegtárgyak cea. 
50000 dinár értékben kerülnek kisorsolásra. 
Sorsjegyek valamint a nyeremények leírása kapható;

Marinello Lajosnál Novisa

Henger? urasokat
vállal bárhol helyszínen 

a legm odernebb és legprecízebb 
tiengerfu T ó g ép ek é i

vas>eá fómönlöíló'm V .-B eckerek  
G unduliúeva ul. 7. Telefon 329. 
3778

KAVIÁR 
PRÁGAI SONKA 
EMMENTHALER 
R O Q U E F O R T

S ugár

//
£

M

kapható Subotica

■ k é s z ü l é k e k  e r e d e t i  
„B R O A D C A S T IN G 1*

sa já t gyártm ányú , gyári á rakban  a
B R O A D C A S T .

SI IS és Balkán vezérképviseletnél j

KONRATH D. D. SUBOTICA ÍS"
Komplett készülékek  

Alkatrészek
A kkum ulátorok 
Anod battériák  

Dupla fejhallgatók 
Brown hangszórók 

Lám pák
Mérnöki szaktanács 
és rajz önépítőknek 

Rádióbemutatás 
nappal és este 

Engedélyok gyors 
m egszerzése.

P O V E N S Z K Y J Ó Z S E F
GÉP- és KAZÁNJAVITÓ MŰHELYÉT 

n o v e m b e r  1 0 -é n

i-a ír § . f/w 5.

HELYEZTE ÁT.
Elvállal helyben és vidéken gőzgépek, lokom obilok 
és m otorok henger fúrását, szerelését, a lak ításá t, 
jav ítását, gőzkazánok foltozását, tüzszekrények 
újítását. Minden e szakm ába vágó m unkát olcsón 

és pontosan készít.

cn •«

Ha olcsón és
jól

akar étkezni

ahonáltassa
m agát

Franjo Fillingor-nél
Zrinjski trg 9.

(István utca sarok) 
9906

„ T R A P É Z "  o ro sz -svéd  sár- és h ó c ip ő k  a le g jo b b a k  és le g o lc s ó b b a k I

L e g j o b b a k ,  mert a legjobb, tiszta kallósukból készülőéi • I «

L e g o l c s ó b b a k ,  mert 1 pár

T R A P É Z  
T R A P É Z  

T R A  
T R A P É Z  

T R A P É Z

sár- vagy hócipő legalább annyi ideig tart, mint 2 vagy 3 pár más 
gyártmányú sár- vagy hócipő. Erről már mindenki meggyőződött, akj

7 * ? ..*•»

sár- vagy hócipőt viselt. Ettől eltekintve nagy előnye még, hogy a 

sár és hócipők fazonja fÖíülmulhaiatlan és hogy a

sár- vagy hócipők minden lábra egyaránt illenek, úgy hogy a
sár- vagy hócipők gyönyörű fazonjukkal már messziről felismerhetők. 
Legnagyobb előnye a mi cipőinknek, hogy ezt a szép felülmúlhatatlan 
fazont soha nem vesztik cl. — Bebizonyított tény, hogy
sár- vagy hócipők legalább 3 telet kibírnak, anélkül, hogy eredeti szép  
fazőnjukat elvesztenék.

Kérjen tehát mindenütt határozottan TRAPE2I védjegyet és más gyártm ányú cipőt utasítson vissza!

' I íX/v w Á - W W

S u b o tica
DANICA CIPŐGYÁR
SUGÁR BÉLA

fcj

K apható a következő ü z le tek b en :

N o visatí
LÖWY ADOLF 
LÜTZE RUDOLF

S o m b o r
RADOJEVIC és GALAC

V . * ' * t í  A ’ . • z í* V \ V , * I*

Tisztelettel értesítem a nb, vevőközönséget, hogy női-, férfi-, divat- és 
rövidáru üzletemet f. év i n o v e m b e r hó 1 -én  teljesen átalakítva 
A le k s a n d ro v a  ul. 11 szám  a lá  h e ly e z te m  a í, ahol az ösz-
szes őszi újdonságok legnagyobb választékban, legolcsóbb árak mellett 
raktáron vannak isztelettel

K

98̂ 8
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KORZÓ MOZI
Figyelem változás! 

Hétfő—kedd
Esztcrházy Ágnes grófnő,
Hanwy Weise, Harry Licdke
fe llép tével a tcgbdiosnbb roi«>ko 

fi ui

NANON
Film játék  7 fe lv o n ásb an  hason ló

c. opera  u tá n
Szerdától,. V iip/attrakció!

A V E S Z H A J Ö
E m berek  »!s elem ük harca  

7 fe lv o n ásb an .

LIFKA MOZI
Nov. 16—17, hétfő-szerda 

HAROLD LLOYD
A m erika Ünnepelt kom ikusának  

ez.idei e sö ú jd o n ság a

fítiifi 2fosió ssetáem
Slngervigj fék 5 fe lv o n ásb an  

m elyben a h ires m űvész öum..« 
g t is fe lü lm úlja .

/ S i t o .  t o k o n  
a h ű d  íz esz tv eu i sz ínház 

fe llép tével
S ötétség  hatalma
Tolstoj Loo gróf d rám á ja

F ig  y e ’c m l
E lőadások kezdete  m indké t m oziban v a s á r  és Ü nnepnapokon 

3, 5, 7 és 9 ó rak o r.

L E V E L E Z É S

Előkelő független 39 éves 
uriasszony keres müveit 
lelkitársat szellemi szóra­
kozás céljából. — Szives 
megkereséseket c hő 28-ig 
várom. Cím a kiadóhiva­
talban. 9901

WEISS DEZS
tüzelőanyag kereskedése 

Postanska ulica 4.
Elsőrendű bükk- és 
gyertyónfa, valam int 
diókoksz házhoz szál­
lítva kapható. 9831

H Á Z A S S Á G
» _
Házasságokat előkelő, egy­
szerű, vagyonos körökben 
diszkréten közvetíti Faragó 
Jenő irodája, Budapest. 
Népszínházutca tizenhat. 
Cégjelzéstclen levelezés. 
■ Fölvilágosi tás dii tálán. — 
Személyes megbízatás ese­
tén előíeges költség nincs!

9370

RÉVAI ADOLF
SUBOTICA
üzle té t

Sokolska ul. 2 alá
(volt G om bkötő-utcn) 

K u n etz -h ázb a  h e ly ez te  á t.
A ján l: Elsőrendű m e n e t ,  
0  cem en tet, legjobb minő* 
ség ü  szá raz  p o rm en te s  re* 
torta  fa s z e n e t  és e lism ert 
I-a p éce—szabolcsi k é tsz e r  

m oso tt k o v á c s s z e n e t 
T ele fo n  551.

Kiszolgálónő. szebbül be- 
ísz&Iö, felvétetik Eisler 
Izsónál, Barátok templo­
ma sarán. 9946~l̂-l —■ • " ~ W 1̂ ■! — - Ml "̂1 II — " ’
Éjjeli mulatóba zongora­
mester kerestetik. Cim a
kiadóban. 9944

Idősebb szerszámlakatost, 
ki stancni munkán dol­
gozott, felvesz Borv gép­
műhely Subotica. Stosova 
ul. 7. 9911

2 0  lá n c
s z á n t ó f ö ld
Zsedniken (Nagyfény)
sürgősen eladó.

Felvilágosítást ad _
Dr. Veréb Gyula

ügyvéd Subotica 
I., Senoe ul. 11.

r-

Házvezetőnői állás 9651.
Tisztelettel tudatjuk, hogv 
a fenti szám alatt hirde­
tett házvezetőnői állás 
be van töltve. 9651
Fiatal árva urilcánv ne­
velőnői Víigv társalkodó- 
női állást keres január 
l-re. Cím a kiadóhivatal­
ban. 9926

H:

A P R Ó H IR D E T É S E K
A TL1-l-AJ- 1 diaár, «i

Cmí Mbá»re««tt Wífdv UwJvUt 
Kárdex&ücődávvkbeB válmkátywr atvAébhadá,

Isznóvágást, husfiistö- Keveset használt szörme-
Kubát (macska) 
Liiu a kiadóban.

eladó. 
9913

A kiházasitó egyesületek tagjai
nálam történő bevásárlásuknál

r í s z

Ha nem készpénzért vásá­
rol is, oícsóbb mint bárhol.

T O V íC S

" 1

%
$

lést elvállal Horváth Imre 
hentes. VI., Madjarska
uh_i£. ______ _9_858
Házvezetőnőnek ajánlko­
zik egv iobb megjelenésű 
29 éves nő. aki közeli fa­
lura is elmenne. Ajánlatok

. ,, . »Házvezetönő« jeligére a Keresünk azonnali belépés- novisacií fiókkiadóban kúl- 
re periek gyors és gép- dendök. 9847
iro, nemet levelező tiszt- ----- — --------- ’------ ~------
viselőt, esetleg tisztviselő- ; Tanoucot fizetéssel fel­
nőt. Ajánlatokat a fizetési vesz Kudlik^ hangszercsz. 
igény megjelölésével »Na- Subotica Postanska ul. 8.
gyobb vidéki gabonacég« 
jeligére a kiadóhivatalba 
kérünk. 9930

Orthopadíai vállalat 
Subotica

ezú ton  é rte s íti t. ügyfeleit, hogy 
vidékről is vállai és készít férfi, 
fiú vagy nö  be tegeknek  p o n to s 
m éret vagy r.egativ g ip sz-m o- 
dellek  sz e r in t m indenfé le  csonk ­
ra in ü láb ak a t, m ilkezeket, cgyc- 
n e s ta r tó k a t, invalidus te s te k re  
acélból m ellfilzőket n ik k e lezv e  
és bőrözve budapesti D oilinger 
klinika és H essen  o rv o s tan á r 
m ódszere  sze rin t. B o rd a tö ré s , 
bénu lás és am p u tá lá sá ra  g a ­
rancia  m elle tt készít v ázak a t, 
rak tá ro n  ta r t b e teg to ló  k o csi­
kat p n eu m atik u s  g u m ik e rek ek ­
kel, go iyókonforgó , kórházak , 
o rvosok  részé re  m űtőasztalok , 

m űszerek  s tb .
T egyen  m eg ren d e lé st.
A c é g e t  J eg y e z z e  fe l,

A le k s a n d e r  I g n á c
S u b o t ic a  9519

MaJSanskl p u t. 17. V árosi 
m a g a zin n a l szem b en .

Állandó állásra keresek 
ügyes kiszolgálót rövidk 
áru szakmában, jó fizetés­
sel. Cim a kiadóban.

9798
A zagrebi egyetemen szi­
gorlatozott, németül is 
beszélő szerb ügyvédje­
lölt, nagyforgalmu vajda­
sági irodában! keres ügy­
védjelölti állást Választ: 
Adamovics Gyura, Novi- 
sad, Vilsonov trg 7. 9888
Borbélysegéd, fiatal, jó 
munkás december l-ére 
felvétetik. Graff borbély, 
Kovin. Bánát. 9864

9791

A n. é. közönség szives 
tudomására hozzuk, hogy
Suboticán, Zrinjaki trg 19.

szám alatt 9900
perzsaszőnyeg, kézimunka 
cs fehérnemű üzletet n y i­
tottunk. Elvállalunk per­
zsaszőnyegek készítését és 
szakszerű javítását, — 
mennyasszonyi kelengyék 
varrását és hímzését, pár­
nák és lámpák montiro- 
zását és festését a leg­
modernebb kivitelben, a 
legszolidabb árak mellett 
Szives támogatást kérnek

Í T h n r z ó  N ő v é r e k

VÉTEL-ELADÁS

Elköltözés miatt egy alig 
használt hálószoba mat­
raccal eladó. Duliéeva ul. 
12. Marci t-malom melletti 
utca. 9945
Alma különféle fajokban 
nagyban és kicsinyben el­
adó. Felvilágosítást ad 
szívességből a »Slavija« 
szállítási vállalat Subati- 
ca. városi bérpalota.

9940

E L A D Ó
1 drb. 4 méter hosszú

erős pult,
2 drb. nyitott állvány,

1 üvegfal (irodának)
Cim a kiadóban.

992“

Írógép ió állapotban levő, 
Continental 325U dinár­
ért eladó. Potasmann. Te­
lefon 386.  9934
Kiss F. adásvétel és zá­
logintézet. Szabad kézből 
árverezést tart 1925. év 
november 20-án délelőtt 
9 órakor. Eladásra ke­
rülnek: szövetek, cipők, 
varrógép. írógép, vászon 
kézimunkák. Bútorok, il­
latszerek, kávépótlék és 

utazóbundák, ezeken kí­
vül még más tárgyak -is. 
Trumbiccva (Petőfi) ul. 
9. (Csirkepiac.) Kapu- 
alatt.

P lissz iro zás
legszebben

G ornbbevarrás
leg g y o rsab b an

Gépajoúr
lego lcsóbban  készü l

s .  A D. E N Q L
varrógépüzle tben  ,n 

R udic^-u lira  sarok

Jóforgaltuu éjjeli üzlet 
kedvező fizetési feltétte­
lek mellett eladó. Kiss 
István Nova-Kanji2a.

9927

Raktárhelyiség padlós és 
száraz, vas ajtókkal, nagy 
befogadó-térrel 1926 év 
február 1-től kiadó. Ér­
deklődni lehet a Zriniski 
trg 24-ik számú házban a 
háztulajdonosnál. 9821

RaraOorflei
volt

könyv-, zenemű-, „Národ“ kávéház
ír ó sz e r  é s  Kunctz-féle házba

papirkereskedését h e l y e z t e  át.

A kiházasitó egyesületek tag
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint 
bárhol és ingyen esküvői fényképet kapnak

ÁDÁM ÉKSZERÉSZNÉL SÜBOTIC
Rudié ulica 6. — Sugár fűszeres-ház.

0339

rofösiizlctc, S U B O T I C A  
Paja Kujunclőicova ulica 11. M oiczer-ház

íróasztal elsőrangú és két 
szekrény elköltözés miatt 
olcsón eladó. Biro Alek­
sandrova ul. 9. Subotica.

9923

a lv o m z u l:

K R A U 5 Z
V E LIK I-B EC SK ER EK ,
a tö rvényszéki palota mellett.

f
i

TELEFON 329 7()9 ‘

Ingven egv divatos sapka 
minden vásárlónak, ki ru­
haszükségletét Földes Sa­
mu ruhaüzletében szörzi 
be. Jelenleg a Jugoslaven- 
ska Banka épületében, a 
főtéren. Az összes rak­
táron levő árukat: bőr­
kabátokat (Din. 975), szőr­
megalléros és béléses téli­
kabátokat, elegáns raglá- 
nokat (Din. 750). gyer­
mek k a b á t ok a t, d i va to s
nőikabátokat (Din. 700) és 
leányköpcnyeket 20% ár- 
engedmény mellet árusí­
tom ki, üzletátheb'ozés 
miatt. Hivatkozzon az új­
sághirdetésre. 5984

Labor házépítő rt. részvé­
nyei eladók, melyek a La­
bor tulajdonát képező 
házban (Rudié és Jclaci- 
ceva ul. sarkán) örökös 
bolthelyiségre jogosítanak. 
B ö v e bb e t P r e r a d o v i ce va 
ul. 18. Telefon 12. 9939

Vendéglő állomással szem­
ben, hálószobákkal ol­
csón eladó. Mészáros 
András. Staribecsej. 9922

Speciális üzlet nagy jö­
vetelemmel, 150009 dinár 
Ükével, bármely község­
ben is életképes, konku­
rencia nélküli, á ta d ó . 
Érdeklődik címüket tu­
dassák „SPEC IÁ LIS" 

jeligére a kiadóba. 
9?36

Supr.

FARKAS ANDRÁS
kárpitos - díszítő
tapétázási vállalat

SUBOTICA
Cara D uéana ulica 5. szám  

V as ÁdAm m ellett
Tanono fe lv é te t ik .

FflMH

3C

FIFI KÖLNI VIZ 
Készíti PINTÉR győgytár
,, ■— . i . ■■■ ■ ■ ■ ■ Wl ■ ' ■ — — - ...... .
6 HP régibb láncos Mar­
schall garnitúra és egy 
6-os szivógázmotor körfű­
résszel eladó. Dukai And­
rás és társa. Srbobran.

_______  9867

Megvételre keresek Eel- 
sőbácskában 100—150 hojd 
szántóföldet. Cim a kiadó­
ban. 9835
Kitűnő állapotban levő 
zongora sürgősen és ol­
csón eladó. Cim a kiadó-
hivatalban. 925!

A u t o m o b i l t u l a j d o n o s o k
ésr»>

Irodának is alkalmas kü­
lönbéi áratu, uccai szoba 
a beltér közelében egy 
vagy két személy részére 
december l-ére kiadó. — 
Cim a kiadóhivatalban. 
___________ 9937
Különbéi áratu és csinosun 
bútorozott szoba az Alek­
sandrova ulicán azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban. 
_____________  9914

Patkánin patkányirtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában, továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Veüki-Bcckereken. 9313
Szubotlcai Centralna Ban­
ka zálogosztálya Ale­
ksandrova ulica 4. Állan­
dóan folyósít kölcsönöket 
ékszerekre és mindenféle 
árukra. 8920

s o f f ő r ö k  f i g y e l m é b e !
A  Suboticai Villanygy

I

szakszerűen és olcsón
A töltésért a legmesszebbmenő garanciát vállalja.

Ul zongorák. olanlnok,
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le* 
láratu részletfizetésre kap­
hatók 10 éves Jótállás 
pieilQtt. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap* 
hatók Kain Lalos hang* 
szerkereskedőrtél Suboti­
ca. V árosházi_____2943

FÍFIKÖLNÍVIZ
Késziti PINTÉR győgytár

ÓRÁK, ÉKSZEREK,
valam int ja v ítá so k  legolcsóbban
F1EDORNÁL, Jo laS íéev a  nL *1

.főforgalmú vendéglő óva­
dékkal, elszámolásra azon­
nal átadó. Bővebbet Her­
gel Jakabnál Szentán.

9719

A <;zcr1;cz?.1ésért felelőd dr FENYVES FERENC Subotica Nyomatott a kiadótulafdonos Minerva r.-t.-ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Subotica.




